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József főherceg és Auguszta főhercegnő 
jelenlétében fényes ünnepség keretében adták 
át a volt 4-es honvédek ajándékzászlójukat

az utódezrednek
Nagyvárad dicsőséges katonai hagyományait idézték a zászlóavatás

ünnepi szónokai
Nagyvárad. Saját tud. Kiemelkedő 

eseménye volt a Szent László-hél ün­
nepségeinek a szombaton délelőtt le­
zajló zászlóavatás ünnepe, amelyen 
József királyi herceg és felesége 
Auguszta királyi hercegasszony is 
részt vett.

A magas vendégek délelőtt 11 órakor 
A budapesti gyorsvonathoz kapcsolt 
különkocsiban érkeztek Nagyváradra. 
A gyönyörűen feldíszített pályaudvaron 
a helyőrség magasrangú tisztikara, a 
\áros és megye előkelősége várták az 
érkező főhercegi párt és kíséretét, töb­
bek között dr Cziffra Kálmán, dr 
Hlatky Endre főispánok, vitéz dr 
Nadányi János alispán, dr Soós 
István polgármester, dr Horváth 
György rendőrfőtanácsos. dr P a á 1 Ár­
pád, dr Patzkó Elemér, Szabó 
János képviselők.

A fogadásra a város magyarruhas 
asszonyai is összegyűltek. Olt voltak a 
volt székely hadosztály képviselői i,s 
zászlójuk alatt.

Ahogy a vonat be robogott, a kivonult 
diszszázad feszes „vigyázz“-ba tisztel­
gett, ugyanakkor felhangzott a Him­
nusz. József kir. herceget a katonai 
előkelőségek, a főhercegasszonyt a 
d iszm agy a rr u ti ás úri nők fogadták a 
szalonkocsi előtt, majd néhány perc 
múlva a főhercegasszony kezében az 
átnyújtott pirosszekfü csokorral a pá­
lyaudvar csarnokához közeledett.

József kir. herceg tisztelgésre emelte 
marsallbotját és ellépett a diszszázad 
előtt, majd kezetfogott a város és me­
gye képviselőivel. A csarnok bejárata 
előtt, rövid fogadást tartott, ahol dr 
Hlatky főispán bemutatta Auguszta 
kir. hercegasszonynak dr Hlatky End­
rénél, dr Cziffra Kálmánnét, dr vitéz 
Nadányi Jánosnét, dr Soós Istvánnál 
és a többi úrasszonyokat, József fő­
hercegnek pedig a megjelent képviselő­
ket. Ezután dr Illat k y Endre városi 
főispán üdvözölte a fenséges párt a so­
kat szenvedett Nagyvárad nevében.

A főherceg meghatott szavakkal kö­
szönte meg az üdvözlést, megemlítve, 
hogy kedves ifjúkori emlékek fűzik 
Nagyváradhoz, amelynek polgáraira 
mindig atyai szeretettel gondolt,

A főherceg! pár és kísérete ezután 
autóba szállt, és a püspöki palotába 
hajtattak, 'ahonnan rövid pihenő után 
a honvédlaktanya elé kocsiztak.

Háromnegyed tizenkét óra előtt pár 
nerccel érkezett a királyi fenség gép­

kocsija a laktanya elé, hogy megkoszo­
rúzza a hősi emlékművet. A laktanya 
előtt az ünnepid ezred tűzharcos dísz- 
százada fogadta.
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A Himnusz hangjai mellett két vá­
rosi hajdú hozta fel a hatalmas babér­
koszorúk, melyet a magas vendég he­
lyezett el az emlékművön.

Ünnepség a Szent László-téren
Ezalatt a meghívott közönség elfog­

lalta a Szent I.ászló-téren lévő dísz- 
emelvény előtt a helyét, majd az emel­
vényre felvonult az előkelőség, élén 
K rato c h will Károly altábornagy- 
gyal. — Az emelvényen megjelent 
11 a á s z István tábori püspök, L u t z 
Edtiárd nagyváradi német konzul, dr 
Schriffert Béla apostoli kormány- 
zóhelynök, valamint a magasrangu 
tisztikar, városi és megyei előkelősé­
gek.

Az emelvény előtt oszlopokban állott 
az utód ezred élén vitéz lófő D ál­
lt o k y Miklós Bélával. Az égen meg 
jelent egy vadászrepülőgép, amely há­
rom szép kört irt le.

A kivonult diszzászlóaljon kívül a 
tűzharcosok. hadirokkanlak, vitézek, 
székely hadosztály, cserkészek, leven­
ték és a kivonult iskolák, valamint 
az érdeklődök ezrei fonnak színes ko­
szorút a diszemel vény köré.

Felavatják az utódezred zászlóját
Tizenkét óra után néhány perccel 

felharsant az ezredkürtös jele és a 
fenséges pár autói befutnak a Szent 
f.ászló-térre. A zenekar a Himnuszt 
jászetta, majd a királyi herceg a tá­
bornokok kíséretében ellépett a disz- 
zászlóalj előtt, utána a cserkészlányok 
és iskolás csoportok sorfala előtt s ka­
tonás léptekkel az emelvényre tartott, 
ahol elfogatta helyét a már odaérke 
zett. Auguszta hercegasszony mellett. 

Az emelvény közepén már ott áll a 
zászlótartó kezében a gyönyörű fehér 
selyemzászló, amely mellett öt. zászló- 
szalagot tartottak kezükben a honvé­
dek.

Kratochwill Károj átadja 
a zászlót az utódezrednek
Kratochwill Károly nyugalmazott al­

tábornagy. a volt 4-es bonvéti gyalog­
ezred ezredese lépett most a zászló elé 
és emelt hangon mondta el beszédét. A 
honvédséghez szólt.

— Örömnap ez a mai —- mondotta, 
a régi népfelkelőiknek fi a mai fiatal 
honvédeknek egyaránt. A ti apáitok 
honvédek, ott küzdöttek az 1914-ben 
kezdődött világháborúban az Osztrák- 
Magyar Monarchia dicső múltú ezredéi 
között és nagyszerű fegyvertényeikkel 
hírnévre tettek szert. Milliós hadsere­
gek állottak elünk és szövetségesünk­
kel szemben, az egész világ ellen kel­
lett harcolnunk s mégis az ellenség 
földjére vittük mindenütt a harctere­
ket s az ellenség lába csak rövid ideig

taposta hazánkat. Az orosz cári ármá­
dia vészes fergetegkéut hömpölygőit 
felénk, de mi megállítottuk rohamukat 
- diadalról-diadalra haladtunk előre.

Azután felsorolta Kratochwill altábor­
nagy azokat a kimagasló jelentőségű

ütközeteket, amelyekben a nagyváradi 
ezred résztvett. a harctereket, ahol di­
csőséges küzdelmekben állotta meg a 
helyét. Ferenc József király és császár 
elismeréssel adózott az ezred teljesítmé­
nyei iránt, a Höfer-jelentések ismételten 
kiemelték tetteit. De az őszirózsás for­
radalom háthatámadta a monarchia 
győztes haderejét és helkövetkezett az 
összeomlás. A nagyváradi 4-es gyalogez­
red azonban az utolsó percig mindenütt 
állhatatosan és hősiesen kitartott és a 
legnagyobb rendben és fegyelmezettség­
ben tért haza. Akkor büszke öntudat­
tal jelenthette, hogy az ezred min­
denütt kitartott és megállotta a helyét.

Ezek után megragadva a zászló rud- 
ját, így folytatta:

— Átruházom ezzel a volt 4-es gya­
logezred dicsőséges hagyományait az 
ut óezredre. E zászló legyen kapocs 
a reel és a mostani katonanemzedék 
között. Tartsátok becsben, dacos ke­
ménységgel vigyétek diadalra ifjú 
honvédek, ha titeket is szólít a köte­
lesség. rettegjen ettől a zászlótól az 
ellenség háborúban, de. lengjen öröm- 
teljes békében is a jövendő nagy Ma­
gyarországon.

A polgármester ünnepi beszéde
Dr Soós István polgármester be­

szélt ezután.
— Midőn átadom ezt a zászlót Szent 

László városa közönségének nevében 
jókívánságomat fejezem ki a honvédség 
s Nagyvárad háziezredének minden 
tagjával szemben. És megilletődve gon­
dolok a múltra, amidőn a nagyváradi 
4-es gyalogezred katonái fel virágozva 
mentek József főherceg legfőbb vezény­
lete és Kratochwill ezredes parancs­
noksága alatt a harcterekre, ahol min­
denütt dicsőségesen teljesítették köte­
lességüket

A továbbiakban hálás köszönetét fe­
jezte ki a főhercegi párnak, hogy a 
zászlóátadás ünnepi alkalmából megje­
lenésével tüntette ki Nagyvárad váro­
sát. Majd igy folytatta:

— Midőn átadom e zászlót., azt kívá­
nom, legyen ez szimbóluma törhetett n 
hitüknek, hogy ez a város mindig 
Szent László városa, a magyarság és 
kereszténység védőbástyája marad.

Ezután vitéz Szcntmiklóssv Sándor 
nyugalmazott őrnagy, a 4-es gyalogez­
red képviseletében felemelő katonai 
formák között átvette és átadta a

zászlót az utódezred zászlótartójának
A zászlótartó erre meghajtotta a 

zászlót és Auguszta föhercegasszonv 
piros-fehér-zöld szalaggal ékesítette 
fel. Utána Nadányi alispán a vármegye 
közönségének, Szentmiklóssy ny. őr­
nagy a régi 4-esek, Báthory-Szücs Sán­
dor ny. vezérőrnagy a Vitézi Szék ne­
vében kötöttek fel szalagokat a csapat- 
zászlóra.

Kürtszó harsant. ,,Imához" s az áhi- 
latos elmélyülés percei következteti 
Majd Ha ász István tábori püspök lé­
pett a zászló elé és messze zengő har 
gon mondta el beszédét.

„Fiaim, honvédeim!"
— Nincs nagyobb hatalom a szere­

tetnél — mondotta — s Szent Lászlót 
most idehozta közénk ez a legfensége­
sebb hatalom: a szeretet. Látom őt, 
amint daliás alakja kimagaslik vnond- 
nyájunk fölött. Ha valóban testet ölt­
be tne, kivenné a zászlót a zászlót irtó 
bajtárs kezéből s azt mondaná nekem: 
püspöki szolgám hadd szóljak helyet­
ted én. És ezt mondaná nektek, honvé­
dek: Fiaim, honvédeim, az én városom
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évf. — Szombat,

katonai! Nézzétek ezt a zászlót, az
egyik felén a magyar címer, a másik 
felen a Szűzanya képe. Országunk
ezeréves védőasszonyának szellemét és 
a Szent István király által Neki fel­
ajánlott. hazát jelképezi el. Védjetek 
meg e zásztól és küzdjetek alatta, hogy 
ennek a szent földnek minden haráz 
dája magyar lehessen. Legyetek a 
honvédség legelső katonái a vallásos, 
eág, a fegyelmezettség es a hősiesség 
erényeiben. Hajtsátok meg e zászlót az 
en honvédeim előtt.

Mialatt a zászlótartó meghajtotta a 
Zászlót, a tábori püspök imával fordult 
az Egek Urához, hogy áldja meg e 
zászlót, a záczlóanyát, Auguszta főh;.-- 
cegaseonyt, József főherceg őfenségét, 
a honvédséget és az egész nemzetet, 
hogy az Szent László király hagyomá­
nyaihoz hiven teljesíthesse nagy fel­
adatait.

Ezután Mesterházi Ferenc evan­
gélikus tábori lelkész, a protest ins 
egyházak nevében beszélt s azt fejtette 
ki, hogy ez a zászló a közösségi gondo­
lat szimbóluma legyen, s ennek az esz­
mének szolgálatába állion egységesen 
minden magyar.

Á zászlószegek keverése
Most felzendültek a „Hiszek egy Is­

tenben“ méltóságteljes ütemei, amelyek 
elhangzása után a zászlószegek keveré­
se következett.

Az e.lső szeget a római katolikus *gy- 
ház nevében Haász István tábori püs­
pök verte be. majd a protestáns egvliá- 
zak nevében Mesterházi Ferenc lel­
kész. A Kormányzó Ur nevében József 
főherceg ezekkel a szavakkal vette ke­
zébe az ezüst kalapácsot:

— Istennel a hazáért!
Majd Auguszta főhercegnő verte he 

a zászlóanya szegét. Utána József fő­
herceg az emelvényre lépett.

— Világháborús 4-es baj társaim, ifjú 
honvéd baitársaim! Szent zászlót ad át 
a dicső múlt a reményteli ifjúságnak.
A dicső múlt. amelyben az egyik győ­
zelmet arattuk a másik után s az egész 
világon elterjedt a magyar katona di­
csőségének hire. Szent testamentum 
van felírva erre a zászlóra s azzal a 
szilárd meggyőződéssel adom át a fia­
tal honvédnemzedéknek, hogy éppoly 
magasztos fegyvertényekkel fogja meg­
védeni a hazát és Magyarország ezer­
éves jogait, mint a hős elődök tették. 
Kívánom, hogy az Isten áldása szálljon 
reátok, ifjú honvédek, ezzel a zászló­
val. Adjon ez nektek legyőzhetetlen 
erőt, hogy mint elődeitek, megálljátok

rancsnoka, a volt 4-es bajtarsak ne­
vében Pohly Elemér, Nagyvárad város 
nevében dr Snós István polgármester, 
majd a tűzharcosok, Bihar megye Vi­
tézi Széke nevében Báthory-Szücs Sán­
dor, a leventeparanonokság nevében 
Révész Sándor, a vármegye nevében 
Cziffra Kálmán főispán, a városi tör­
vényhatóság nevében Hlatky Endre fő­
ispán vertek szegeket. Von Lurfz 
Eduard e szavakkal verte be a szeget 
a közönség tapsai közt:

— Für Gott, Volk, Vaterland!
A nagyváradi római katolikus egy­

ház nevében Schriftart Béla apostoli 
kormányzói helynök, a nagyváradi re­
formátus egyház nevében Csernák Bála 
esperes, a, nagyváradi evangélikus egy- 
ház nevében Materny Imre esperes, a 
nagyváradi unitárius egyház nevében 
Köntés Béla lelkész vertek szegeket. 
Aztán rendre járultak a zászlórudhoz 
a polgári hatóságok, a testületek kép­
viselői, a képviselők és más előkelő­
ségek.

A zászlószeg Keverése után az ezred­
parancsnoka lépett a mikrofon elé. Me- 
eg hangon köszönte meg Auguszta fő- 

hercegasezonynak. hogy a zászlóanyasá­
got elfogadta, majd József főhercegnek 
fejezte ki háláját, hogy magas megjele­
nésével díszt és fényt adott az ünnep­
ségnek.

A tragikus hirtelenséggel elhunyt gyönyörű amerikai színésznő
CAROLA LOMBARD

utolsó filmje:
Legújabb híradóban a Szent László hét, Szent főbb stb.

CSAK MÉVLEG

magyar lapok

úgy mint

Betegek
többnyire székrekedésben H 
szekták szenvedni. Vigyázzunk 
Ilyenkor a rendes emésztésre. 
Betegségben 
szükséges •

felvételei
^ ^ ^POLLO»baii,

Belvárosi

Hulló bilincsek
A cári és Vörösoroszország igazi arca.

A finn testvérnemzet óriás filmje! Magyarországon
először,

Maeterlinck költői mesejátékénak színes filmváltozata™™"™"

KEK MADÁR
______  a CASINOBAN

ígérjük — mondotta emelt hangon a 
parancsnok, hogy méltóak leszünk 
ehhez a zászlóhoz, ez a zászló mindig 
büszkén fog lengeni. Ma még nem tud­
juk, merre hív ez a zászló, de azt tud­
juk. hogy mindenütt megvédjük a be­
csületét.

Ezután ..Eskühöz!“ vezényszó hangzik 
s a katonák levett sisakkal esküre emelt 
jobbkezükkel hangosan mondják 
kü szövegét egy tiszt mán.

az ee- 
Majd a

zászlót a dísz-zászlóalj jobbezárnyára vi« 
szik és az alakulatok díszmenethez fej.
lödnek.

József főherceg levonult az úttest ezé. 
lére s fogadta az elvonuló csapatok fe. 
gyelmezett fövetéeét.

Ezután a volt 4-eek gyülekeztek t 
főherceg köré., aki melegen köszöntötte 
volt bajtársait, majd elbúcsúzott tőlük 
és ezzel az ünnepség be is fejeződött,

Változatlan hevességei dili 
a korall-tengeri ütközet

A japánok újabban eisUiyesztetlek egy rombolót, súlyosan meg-
rongáltak egy cirkálót

Ajándék tárgyak 
nagyválasztékban a „
Nemzeti Önállősitási Alap.

Amsterdamból jelentik (MTI.) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Az angol
hírszolgálat közli: washingtoni jelentés 
szerint hivatalosan közölték. hogy a 
Korall-tengeren folyó nagy csata nem
csökkenő erővel tovább tart.

Tokióból jelentik (MTI.) A Német
Távirati Iroda jelenti: A császári fő­
hadiszállás szombaton délután japán idő 
szerint 3 ára 40 perckor a korall-tengeri 
ütközetről az alábbi újabb részleteket
közölte:

Egy ellenséges cirkálót, amelynek 
nagysága és neve ismeretlen, súlyosan 
megrongáltak torpedóvető repülőgépeink, 
amelyek önmagukat megsemmisítve, zu­
hantak a hajóra. Egy ellenséges rombo­
lót elsiilyesztettünk. Május 7-e óla 89 
ellenséges repülőgépet lőttünk le. A ja­
pán haditengerészet elvesztett egy ki­
sebb segédrepülő gépany aha jól, amelyet 
egy volt tartályhajóból alakítottak át 
re piilö gépanyahaj óvá. Azonkívül 31 ja-

SÁNDOR“ Drogériában
Rák óci-u t 7.

«ns

HARMONIUM ss ZONGORA
EllFfc fii e,Ött keresse $el bizalommal

JURfiSZiK zongora, orgona és harmonium
Készítő üzemet. Saspalota, I em. >Hangya-< előtti léncsö feliárat 
Hangolást es javítást garancia mellett elsőrangú kivitelben, szaksze­

rűen végzi, magas állami kitüntetésekkel, országosan elismert,

_____ Telefon : Manuál: 80.

pán repülőgép eddig nem tért vissza.
Stockholmból jelentik (MTI.) A Ste- 

fani Iroda jelenti: A Dagens Nyheter 
londoni tudósítójának jelentése arról 
számol be. hogy az angol-amerikai ten­
geri haderőnek a korall-lengeri csatá­
ban elszenvedett nagy vesztesége igen 
nagy megdöbbenést keltett Nagybritan-

niábau. A közvéleményt csak szűkszavú 
közleményekben tájékoztatják a nagy 
csatáról, de az angol közönség már tud= 
ja hogy a hivatalos körök és a lapok 
részéről ilyen alkalmakkor megnyilvá­
nuló nagyfokú tartózkodás a vereséget 
igyekszik eltakarni.

MEGNYÍLT í „Mátyásokért
Katolikus Körben, Szilágyi Dezső-utca 5. szám. 

ízletes ételek és italok, cigányzene. Telefon : 18-50

Roosevsit megszakította hétvégi sülié- 
nőiét, hogy tanulmányozza a helyzetet

Tokióból jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A Dotnei-iroda 
szombaton este a burmai harctérről je­
lentette, hogy a japán haderő észak­
felé előretörő 7 csapategysége péntekem 
minden vérontás nélkül megszállotta 
Myitkyinál, Északburma legfontosabb 
városát.

Tokióból jelentik (MTI.) A Német 
I ávírati Iroda jelenti: Takahashi tenger­
nagy. a japán hajóhad legidősebb ten­
gernagya. a Döméi iroda jelentése sze­
rint a korall-tengeri csatáról kijelen­
tette. hogy annak fontossága közvetle­
nül a hawai ütközet után következik. 
Hangsúlyozta hogy az angol és ameri­
kai hajóhad egészen értelmetlenül vi­
selkedett. amikor csatahajóit ilyen szét­
húzott alakzatban vetette harcba. A 
nagy tengeri ütközetekben a csatahajók 
nem végezhetnek semmiféle érdemleges

hadműveletei, ha nem küzdenek zárt 
alakzatban, vagy szimctriívus csoport* 
ban. A mostani tengeri csata követhet’ 
tében Ausztrália sorsa végleg megpecsé- 
telödötl. Két ellenséges repülőgépanya* 
hajó elpusztítása a legnagyobb ered­
ményt jelenti Japán szempontjából a 
légi védekezés terén, mert ennek követ­
kezménye az ellenséges repülőgépszál- 
lítóhajók s a légierők teljes kikapcso­
lása lesz ezen a tengerrészen.

Bernből jelentik (MTI.) A Stcfani je­
lenti: Washingtoni jelentés szerint Roo- 
sevelt lemondta a hétvégi pihenőjét, 
hogy áttanulmányozhassa a korall-ten• 
geri csatáról befutott valamennyi jelen­
tést. Az elnök környezetében kijelen­
tettek, hogy Roosevelt igen nagy elfog­
laltságára való tekintettel újabb rendel­
kezésig nem tartja meg a szokásos sajtó­
értekezleteket.

1 1 l itt ! ^n^rTISTI'r^vf.! ív JHfssr t t i , i_

>
/>. t

/



A‘T. évf — Szombat, 1942, május 9. MAGYAR LAPOK 3

Ausztráliát súlyos veszélybe 
sodorta a japánok fényes 

tengeri győzelme
Saigons jelentések megerősítik az indiai határ át-
|fP^e,nT C®yion helyőrségét airikai benszü-
lottekkel erősítették meg. Japánnal való kiilönbékét 

követel ~ * •* -•a délafrikai ellenzék
Rómából jelentik: (MTI.) Az olasz 

lapok saigoni táviratot közölnek 
amely arról tesz jelentést, hogy a ja­
pán csapatok Paltvánál lépték át az 
indiai határt. Más csapatok átkeltek 
a határon a Kamad folyó mentén és 
száz kilométernyire közelítették meg 
Csittagongot.

Genf bőt jelentik: (NTI.) Az cdin- 
bourghi Scitsman című napilap feltű­
nést keltő cikket közöl, amely szerint 
a délafrikai unió kormánya ellenzéké­
nek vezére, Maian dr közölte a nyil­
vánossággal az ellenzékő követendő 
magatartását. E szerint az ellenzék 
nem hisz abban, hogy Japán meg 
akarná támadni Délafrikát. Követeli 
az ellenzék, hogy a délafrikai kor­
mány kössön azonnal kiilönbékét Ja­
pánnal. Amennyiben a japánok mégis

megtámadnák a délafrikai uniót, ak­
kor a délafrikai nacionalisták kikiált- 
sziintetnek minden közösségei Nagv- 
hritanniával. (MTI.)

Amszterdamból jelentik: (NTI) Hi­
vatalos brit jelentés szerint Ceylon- 
szigetén afrikai bensziilöttekből álló 
erősítést tettek partra. (MTI.i

Rendkívüli eseményeket Jósol 
az ausztráliai miniszterelnök

Tokióból jelentik: (MTI) A Stefani 
jelenti: A japán tengerészeti erőknek 
a Korai-tengeren lezajlott tengeri csa­
tájáról szóló körülménnyel kapcsolat­
ban annak a véleménynek árinak ki­
fejezést illetékes körökben, hogy a ja­
pán tengeri erők hatalmas sikerei mö-

MINDEN ASPIRIN
MINDENKOR VÍV

dosi thatják Ausztrália sorsát, siettet­
ni fogják Uj-Guinea elfoglalását és 
megnehezítik Ceylon védelmét.

Géniből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Irorla jelenti: A canberrai 
képviselőházban Curtin ausztráliai mi­
niszterelnök közölte, hogy a háború 
olyan szakaszba jutott, amikor rncdki- 
vül nagy események várhatók.

Canberrából jelentik: (OFI.) Curtin 
ausztráliai miniszterelnök rádióbeszé­
dében többi közt kijelentette, hogy 
veszélyekkel teli hetek következnek. 
Az invázió veszélye egyre fenyeget 
és bármelyik pillanatban bekövetkez­
het. A brit hírszolgálat Canberra! je­
lentése szerint Curtin még kijelentet­
te, hogy a Korai-tengeren folyó ten­
gerészeti és légi csata döntő jelentő­
ségű lesz a szövetségesek délnyugat 
csendes-óceáni hadvezetésére. A csata 
kimeneteléről pillanatnyilag semmit 
sem lehet mondani.
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Nagyobb ellenséges 
verték vissza a németek a Donee

és a volhovi arcvonalon
f

Eszak-Áfrikában élénk tevékenységet fejt ki a német légierő
Berlinből jelentik: (MTI) A Német 

Távirati Iroda jelenti a Führer fő­
hadiszállásáról. A véderő főparancs­
noksága közli: A Donee vidékén, az 
Ilmen-tótól délkeletre és a volhovi 
arcvonalon visszavertünk nagyobb 
ellenséges erők támadásait. Az ellen­
ség 11 páncélost vesztett. Tüzeltünk 
Leningrad hadifontosságu berendezé­
seire. Több nagy tiiz keletkezett. — 
Lappföldön német és finn csapatok 
több napos harcokban megsemmisítet­
ték az ellenség egy bekerített harci­
csoportját. Az ellenség sok foglyon 
kívül 1400 halottat és nagy mennyi­
ségű hadianyagot vesztett. A mur- 
mani arcvonalon újabb ellenséges erő­
ket zúztunk szét. Légiharcokban a 
keleti harctéren 26 repülőgépet lőt­
tünk , le. Három másikat a földön 
pusztítottunk el. — Málta-szigetének 
partjai körül eredményesen bombáz­
tuk a hajókat, légelhárító állásokat, 
üzemanyag raktárakat. Német repü­
lőgépek éjszakai támadást intéztek 
Málta repülőterei ellen és az angolok

észak-afrikai utánpótlási összekötteté­
sei ellen. A légierő éjjel-nappal bom­
bákkal árasztotta el a Csatorna-menti 
és a Thernze torkolati célpontokat.

Az angol bombázók az elmúlt éjjel 
sikertelen támadást kíséreltek meg a 
dán partok ellen. E kísérletezések so­
rán az ellenség három gépet vesztett.

Legszebb gzenf László emléktárgyakajándékok

TOMPA FERENC
üveg- és porcellán kereskedése, Rákóczi-út 5

Jó eredménnyel bombázták a németek 
a Capuzzo-menti hadhmut berendezéseit

Berlinből jelentik: (NTI.) Mint a 
német repülők legutóbbi északafrikai 
tevékenységéről kiegészítésként köz­
ük, a támadások főként Sollumtól 
nyugatra, a Capuzzo menti hadi vas­
úti berendezések és hadianyagraktá­
rak ellen irányultak. Henckel 111 
mintájú harcirepülőgépek már csütör­
tökön este jó eredménnyel bombáz­
ták ezeket a berendezéseket. A máso­
dik támadási hullám éjfél után kezdő-

Keresztény ügynököket keresek.
Nyugdíjasok előnyben.

Fotó Angelo
Rákóczi-ut Í2.

dött és ebben Junckers 88 mintájú 
harci repülőgépek is resztvettek és az 
erős légelhárítás ellenére sok ton­
nányi bombát dobtak le és alig né- 
hánvszáz méternyire csaptak le az el­
lenségre. A bombák a hadivasut be­
rendezéseiben. ez ott álló kocsikban 
és a légelhárító állásokban súlyos ká­
rokat okoztak. Tűzfegyverekkel árasz­
tották el a Sollum környékén levő el­
lenséges oszlopokat és a hadivonat 
berendezéseit. A parancs sikeres vég­
rehajtása után valamennyi német tá­
madó gép visszatért támaszpontjára.

Rómából jelentik: (Stefani.) Az 
olasz főhadiszállás 706. közleménye: 
A cirenaikai arcvonalon nem történt 
semmiféle fontosabb esemény, mert 
a kedvezőtlen időjárási viszonyok to­
vábbra is korlátozták a felderítő te- 
vékenvséget. Angol gépek újabb légi­
támadást intéztek Benghazi ellen 
Emberéletben nem okoztak vesztesé­
get, az anyagi kár csekély. Két olasz 
gép nem tért vissza támaszpontjára 
Német repülőgépek a Málta mellett 
fekvő Gozo sziget egyik öblében meg­

támadtak és elsülyesztettek két nagy 
hajót és légiharcok során lelőttek két 
gépet. Egy vadászoktól kísért olasz 
kötelékek sikeres támadást intézett 
Micnbba légikikötője ellen. Az elta­
lált célpontokból sűrű füstfelhő és 
láng tört fel. (MTI.)

Á japán tengeri 
győzelmet méltatja a 

német sajtó
Berlinből jelentik: (NTI.) A biro­

dalmi főváros lapjai az eddig beérke­
zett jelentések szerint kommentálja 
a még egyre tartó korall-tengeri üt­
közetet, amely során a japánok négy 
szövetséges hadihajót elsülyesztettek- 
A Deutsche Allgemeine Zeitung meg­
jegyzi, hogy a Korall-tengeren elszen­
vedett új csapás az ausztráliai szövet­
séges főhadiszállást annyira lesújtotta, 
hogy a főhadiszállásnak mindeddig 
nem volt bátorsága a csendes-óceáni 
csatának ezzel a szakaszával foglal­
kozni. A Berliner Börzenzeitung sze­
rint japán tengerészeti és légierők ha­
tásos együttműködése folytán erős an­
gol-amerikai tengerészeti erőket ért 
új japán csapás. Ezek a veszteségek 
nagy mértékben korlátozzák a fenn­
maradó amerikai hajók hadműveleti 
lehetőségeit. (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTI.) Bhamo 
bevételére vezető hadműveletek során 
a japán csapatok 32 hajót zsákmá­
nyoltak. Ezenkívül 10 repiilőgépsze- 
relő műhelyt, egv gépkocsi javítómű­
helyt, 22 repülőgép és gépkocsi mo­
tort, nagy tömegű gépkocsi alkatrészt. 
400 tonna wolframot, és nagymeny- 
nviségii rizst zsákmányoltak. (MTI.)

Madagaszkár francia 
védői folytatják az 

ellenállást
Clermont-Ferrandból jelentik: (OFI) 

Megbízható helyről szerzett értesülés 
szerint Diegó Suarez haditengerészeti 
támaszpont eleste ellenére is tovább 
folytatja az ellenállást az a francia 
tengerészszázad, amelyet a várostól 
délkeletre tettek partra. (MTI.)

Vichyböl jelentik: (NTI.) Illetékes 
francia körökben megcáfolják azokat 
a híreket, amelyek szerint Madagasz­
kárban a többi kikötő is megadta 
volna magát. (MTI.)

Vichyböl jelentik: (MTI) Az OFI .je­
lenti: Mint illetékes helyről pénteken 
este közölték, Madagaszkár védői to­
vábbra is ellenállnak.

köszönetnyilvánítás

Mindazok, kik szeretett fér­
jem, illetve édesapánk 
id. ROLLINGER VILMOS 

temetésén résztvettek és fáj­
dalmunkat enyhíteni igyekez­
tek, ezúton mondunk köszöne­
tét.
özv. id. Rolliinger Vilmosné 

és gyermekei.

.tt I ■' ! v=r ~:JI: »t ; t n. i—a r—ir-T v-r t i



4 magyar lapok XI. evf. Szómbat, 1342 laiiu» 9

Szent László éve
Irta: Dr Paál Árpád

népek javára kívánja fordítani azt, amit 
a népek a maguk élete fenntartására 
termelnek.

Mindehhez máé szellem kell, más lé­
lek, mint az, ami az eddigi gazdasági 
rendet irányította a világban. Az eddi­
gi rend a vagyonhalinozást. az érte való 
nyerészkedést jónak tartotta, sőt ezt a 
szabadság eszményével is azonosította. 
Adott is ezabdságot, sőt túlságos sza­
badságot adott egyeseknek, s az ilyen 
egy sekből felszínre került rétegeknek, 
de ennek a fejében kihasználta a népek 
különböző természeti helyzetét, azok 
egyszerűségét, jóhiszeműségét, bizalmát. 
Olyan jogrendszereket és hatalmi alá­
vetett- '.elket épített ki ezekből a ki­
használásokból, hogy ezek szégint örö- 

ö<*é tette a nyerészkedők és mások 
munkájából élők előnyét azok- fölötti, 
akik önzés nélkül és a maguk munkájá­
ból szoktak élni. így alakult ki’ á gaz­
dagok és szegények közötti ellentét 
egyes népek körén belül is. de további 
ké ődé«ben. az egyes népek köyiott is.

IV. cikk.*
A szegénység és gazdagság világharca.

Előző írásaimban érintettem, hogy 
Hagy döntésnek az évében vagyunk, 
ez a döntés a mi egész népi életünkre 
kiható lesz. üdvünkre vagy kárunkra 
válhatik. Üdvünkre válik, ha a Szent 
László korabeli keresztény magyar hősi 
egységet mi is bele tudjuk vinni a dön­
tés tényezői közé; kárunkra válik énei­
kül. Azt is jeleztem, hogy vannak fájó 
pontjaink, melyeken át a hősi egységben 
rések támadhatnak, s nemcsak repedé­
sedé. de egész nemzeti egyéniségünk vég­
zetes hasadásai állhatnak elő. Felsorol­
tuk ilyen bomlasztó kísértések gyanánt 
a vérségi és történelmi magyarság köre 
közti megkülönböztetést, aztán a párt- 
beli elfogultságok kicsinyességeit. s 
mindezekre nézve igyekeztünk kifejteni, 
hogy a kiegyenlítő szempontok mit kí­
vánnak. Említettük azonban az egység- 
zilálás okai közt a szegénység és gaz­
dagság túltensése közötti ellentétet is, 
melv társadalmunk hősies összetartását 
kifejlődni nem engedi, vagy legalább is 
alkalmas arra. hogy a már kifejlődött 
összetartást és annak hősi lendületét 
megzavarja, kellő idejű erőfeszítését 
meggátolja, vagy éppen tehetetlenségre 
kárhoztassa.

Világszerte éppen a szegénység és 
gazdaság közti óriási emberiségi küz­
delem folyik, s ennek a küzdelemnek az 
eldöntését ígéri már ez az esztendő. Túl­
ságosan felvonultak egymással szemben 
az ellenerők, s az egész föld minden 
táját túlságosan igénybe veszi a legmé­
lyebbről jövő ellentétek feszültsége, 
semhogy ez a nagy egymásba-robbanás 
meg ne hozza mihamarabb a maga vál­
tozásait. A gazdagság túluralmát meg­
valósító angol birodalomban máris meg­
kezdődött éppen azoknak a legfelsőbb 
társadalmi rétegeknek a bomlása, me­
lyek eddig az uralmat tartoták. s ez a 
bomlás igen jellemzően a bolsevizmus- 
sál való kacérkodás útjára lépett. A 
bolsevizmus a szegények elégedetlensé­
géből kíván tömegeket szervezni, s ezzel 
a szervezett gyűlölettel ráömleni a vi­
lágra. A gazdagság hatalmának és túl- 
uralmának a birtokosai azt hiszik, hozv 
ezt a szervezett gyűlöletet is vezetőiken 
kérsz tűi a maguk zsoldjába ámíthatják, 
s a maguk uralma további megtartására 
fordíthatják.

'elük szemben ál! a másik világtábor. 8 László városába érkezett. A legszebb, 
mely a világ javainak eddigi megosztá- H legértékesebb műalkotások hirdessék 
sát az egyes népek szempontjából tartja 1 a város védőszentjének és alapitójá-

*1 nak nevét. Ilyen műalkotásokat vá-

Kialakult a világ népei között az a vi 
szony. hogy egyik nép a maga tömegé 
ben kihasználóként mutatkozik a másik 
néppel szemben, melynek kevesebb az 
összegyűjtött és felhalmozott pénzva­
gyona, habár természeti kincse, munka­
ereje és egyszerű önzetlensége több 
mint a kihasználóé.

A nban az ilyen népek közötti ki­
használásban is le kell számolnunk a 
hamis látszatokkal. A kihasználó n'p 
gazdagnak látszik, pedig annak sorain 
belül is sok az Ínség és a nyomor. Le­
het. hogy a kihasználó nép körén belül 
sok, nagyon sok a gazdag, s ez a tény­
legesség az egész népre átviszi a jómó- 
dúság látszatát. De mutatja a rómaiak 
aranykorának a története, hogy akkor 
is a mérhetetlen nagy gazdaságokkal 
szemben annál sívárabb és tehetetle­
nebb helyzetben voltak a nagy tömegek. 
Szédületes meredélyt! ellentétek válasz­
tották el a vagyonbőséget és a szegény­
séget. s ez a rémületéé ellentét okozta 
a római birodalom összeomlását is. Va­
lami ilyen birodalombomlasztó ellentét 
van a mai angolszász uralmi rendszerek 
gazdasági helyzetében is. az uralkodó 
rétegek mérhetetlen gazdagságában és 
az alattuk álló óriási tömegek mérhe­
tetlen szegénységében. Ennek az ellen­
tétnek a szétmállasztó " jelenségei nem­

Svájci órák megérkeztek
Legszebb ajándék
az óra-, ékszer- és dísztárgy

GYENGÉ-tői
Rákóczi-ut 19

Aranyat-, ezüstöt napi áron veszek

csak az indiai tömegek és Anglia köz- 
ti viszonyban látszanak, de Északame- 
rika földműves és munkanélküli egyéb 
tömegeiben is a nagypénzü és sokgyárű 
uralkodó osztállyal szemben.

A mi Deák Fer-ncünk mondotta, hogy 
nem az az erős állam amelyiknek sok a 
gazdagja, hanem az. amelyiknek kevés a 
szegénye. Erre a mondásra is mély ta­
nulsággal emlékezhetünk vissza, mikor 
a szegénység és gazdagság mai világ, 
harcának megrendítő kiterjedését, s ben­
ne a magunk népsorsának a hányódását 
érezzük. Jólesik arra gondolnunk, hogy 
állampolitikánk mind öntudatosakban 
fordul a népjóléti teendők intézményes

SZENT LÁSZLÓ IGAZI VAROSA
Irta: Dr Ktüger Jenő, a nagyváradi ügyvédi kamara elnöke

Nagyvárad büszkén és joggal hasz 
nalja a „Szent László városa" címet 
Büszke lehet erre a címre, melyet vi 
sei nie joga van. de a címhez szüksé 
ges tartalom bizony hiányos és a jog 
gal velejáró kötelességek teljesítésé 
ben eléggé hanyagok vagyunk.

Kötelességeinknek csak kis részét 
róttuk le a Szent László-hét lélek­
emelő ünnepségeivel. A Szent László- 
hét egyik legmaradandóbb emléke és 
eredménye az lesz, hogy a város min­
den polgárának lelkét betöltötte a 
nagy király szellemével és az ö sze­
meivel látjuk magunkat és városun­
kat. Ö fogja számunkra sugalmazni, 
mit tegyünk, hogy tetszését megnyer­
jük és a „Szent László városa" elmet 
ne csak használjuk, hanem meg is ér­
demeljük.

Külső és belső átalakulásokra van 
szükségünk. Arra kell törekednünk, 
hogy aki a városba jön, azonnal ön­
maga felismerje azt, hogy Szent

rossznak, s a népek szolgasága es nyo­
mora megörökösítőjenek. Ez állapottal 
szemben nem a gyűlöletet szervezte meg. 
hanem a népenkinti öntudatot és ön­
ismeretet. a népek faji és történelmi 
összetartását, hogy ezek a népek a ma­
guk erejéből segítsenek magukon. Küzd- 
jek le. belső hibáikat, egyenetlenségei­
ket és önzéseiket, s az így megtisztult 
nepe-gvénieéggel küzdjék le azokat a vi- 
laeuralmi önzé«ef<et is melyek az egye* 
«epeket bizonyos gazdasági hatalmak le- 
cyűgözöttjeivé tették. Ezeknek a gaz- 
dasági hatalmaknak eszközük volt a mi­
ne! trihh vaevon é* jövedelem magukhoz 
gyűjtése az aranykinnsnek és a belőle 
készült pénznek minél tömegesebb fel­
halmozása. az összes termelő erőknek 
ettől a felhalmozott vagyoni erőktől 
való függővé tétele. A vagyoni felhal­
mozásnak ilyen kiváltságos rendjét a

rosunk szerencsétlen múltja, ismételt 
teljes elpusztulása miatt őseinktől nem 
örökölhettünk, tehát azokat magunk­
nak kell megteremtenünk. Szent 
László-terünk már van, Szent László 
templomunk is, de egyik sem méltó a 
nagy király nevéhez. Uj Szent László 
templomot kell építenünk, más elhe­
lyezéssel, a hívek megnövekedett s 
egyre növekvő számának megfelelő 
méretekkel s a magyar építőművészet 
magas színvonalát tanúsító kivitel­
ben.

Az új Szent László-szobor mielőbbi 
megalkotásához minden reményünk 
megvan. Ez azonban még nem elég. 
Emlékműveket kell emelnünk a vár­
ban a nagy szent székesegyháza és 
sírja helyén és a Szent László (Püs-

fehzahaönlni í -í- ' «Pök) fürdőben is. A Szent László hid
, • / . , ...... . 1 vudgeezmeje ■ átépítésé is alkalmat és lehetőségetki akarja küszöbölni a nénpk életéből-■ t-í leneiusegei--------- ----  '■ o. m’Bfóg nyutjani a híd két végén művészi

Harmadik cikk a „M agyar! alkotások elhelyezésére A város és 
Lapok május 2-iki számában- ■a volt házieztedek hősi emlékművek

felállítására készülnek. Ezek minde­
nükében kifejezésre juthat a régi köl­
tői magyar csatakiáltás; „Uram Jézus
<*» 1- t T A 1-rrl A I 1 1v-o uzit-m Loaáiu.

Legjobb festőművészeinket Szent 
László-alkotásokra kell serkentenünk. 
Kinek az élele nyújthatna több anyu- 
got festői kifejezésre? Ha a Cinque­
cento nagy olasz mesterei Szent 
László történetét ismerték volna, ta­
lán ő volna ma a legismertebb szent 
az egész világon. Ezeket a képeket 
össze kell gyútjeni s alapítani egy 
Szent László múzeumot Legfőképp 
pedig haza kell hozni Győrből Szent 
László hermáját, mely a váradi püs­
pökségnek jogos tulajdona.

A szerény Szent László Menedék­
ház mellett több más virágzó egyhá­
zi, kulturális, jótékony intézmény vi­
selje ezt a nevet. Szent László em­
lékére kell újraépíteni a düledezö 
Kálváriát, róla kell elnevezni a Kál­
vária-hegyet, a régi várat, a héziez- 
red laktanyáját. A most épülő 4. sz. 
állami út nagyváradi szakasza legyen 
Szent László sugárút s a városi 
könyvtár legyen Szent László könyv­
tár.

Ez a külső átépítés, mely részben 
azonnal megtörténhetik, részben a há­
ború utánra halasaztandó. Fontosabb 
azonban a belső átalakulás. Nagyvá­
rad polgárai legyenek Szent László 
polgárai; legyenek az ő követői. Nem 
szükséges ahhoz éppen katolikusnak 
lenni. Szent László már a reformáció 
előtt három évszázaddal szent volt és 
példaképe minden keresztény ma­
gyarnak. Az is maradt Szent István­
nal együtt a mai napig. Azzal, hogy 
a katolikus egyház e két nagy ki­
rályt szentjei közé emelte, nem kí­
vánta őket. protestáns testvéreinktől 
kisajátítani s közös magyar kincseink 
maradtak ők, úgy mint Mátyás, az 
igazságos. Tegyük tehát városunkat 
közös erővel bensőleg is, szellemileg 
is Szent László városává. Tegqük ke­
reszténnyé és magyarrá. Tegyük jó­
vá a városnak azt a karomlászszámba

menő szégyenloltját, hogy itt nemre* 
gén még „László király" nevű szabad­
kőműves páholy működött s ennek 
szelleme még ma is iti lappang

Legyünk igazi testvérek. Ne a má­
sok letaposásával törekedjünk a ma­
gasba, hanem igyekezzünk minden 
testvérünket felemelni. Legyünk igazi 
lovagok: a gyengék védelmezői, aj 
ellenséges, nem keresztény és nem 
magyar szellemi áramlatok éleskardú 
legyőzői. Legyünk Szent László méltó 
katonái, bátrak a harctéren, szorgal­
masak és kitartók az itthoni munká­
ban. Legyünk szentek a családi élet 
tisztaságában, a közélet becsületessé­
gében, a nyomor kiirtásában, a mások 
munkájának megbecsülésében. Le­
gyünk igazságosak: ne csak hangoz­
tassuk az Isten és a törvény előtti 
egyenlőséget, hanem tegyük is azt. 
amit Isten akar s a törvény parancsol. 
Érezzük és valósítsuk meg az egyen­
lőséget és a szorgalmat és becsületes­
séget tekintsük az érdemek egyetlen 
zsinórmértékéül.

Az idegen, keresztényellenes szel­
lem a város vezetéséből már eltűnő­
ben van. Tűnjék el a köz- és magán­
élet minden teréről; adjon helyet a 
keresztény, magyar gazdasági élet­
nek, vonuljon vissza a cégtáblákról 
s a telekkönyvekből. Szent László <o- 
vasszobra és temploma körül keresz­
tények házai álljanak és amint a kö­
zépkori erdélyi görögkeleti templo­
mokban ma is megtaláljuk Szent 
László képeit: töltse be az ö szentsé­
ge, az ö páratlan és pártatlan uralko­
dói géniusza az itt lakó idegeno]kn 
keresztény testvéreinket is úgy, hojv 
önként és őszintén, velünk egyenlő 
huzgósággal tiszteljék a nagy szent 
királyt.

Szent László a keresztény magyal 
erények kiapadhatatlan erőforrása. 
Ha minden váradi polgár a Szent 
László-héten csak egy atomnyit is 
szívébe zárt az ő szelleméből, akkor 
Nagyvárad rövid idő alatt Szent 

László igazi városává lesz.
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rendszeresítése irányában, 
fierongás is eIfoghat, ha arra gondo­
lunk. hogy még mindig sok és nagyobb 
kiterjedésű közöttünk a szegénység, mint 
a gazdagság. Különösen feltűnő, hogy 
eppen a magyarság történelmi és faji 
együttesében ennek az alsó néprétegé- 
ben aránytalanul több a szegénység, s 
3 egyenlőtlen vagyoni elosztás nagy el­
lentéte Az otthontalanná» igen nagy a 
mi alsó néprétegeinkhen. akiknek ez 
a? .alsó" jelzővel illetett megjelölése 
nem lebecsülés, hanem éppen annak a 
'•'"'vzet; állapotnak a feltüntetése, hogy 
ók alkotják népünk élet-talaját; olyan 
rho rétegek. akik egyúttal alaprétegek. 
Ha ez az alapréteg otthontalan, akkor 
r'etünk talajának nincs meg a kellő szi­
lárd-ága Ezen a l-godaadóbh magunkra- 
i méréssel keM segítenünk, máskülönben 
3 sregénvc.ée több le-» közöttünk mini 
er- czerű 'éc és igénytelenség. hiszen 
ti—-mórrá fajulva, nénátokká válhatik.

Mert maga a szegénység még nem 
atok. csak a vele és érte való együtt­
érzés hiánya teheti azzá. A vele szem­
ben való kihívó és érzéketlen ellentét, a 
gazdagság önzésé és nyerészkedése te­
heti azzá In úton vagyunk, mikor ab 
bmpolitikánk különösen szorgos fel. 
arjaiként vállalta a szegény kisemberek 
í/ámára az otthonépítést és az otthon- 
1 "ívhez juttatást. A feladat meg valósi- 
t a - a 3* egyre tömegesebb és intéznienve- 
mbh megjelenésű. Csak az L,-P]lene

az -állam munkája lüktes- 
népÉegítő munkában, de 

rétegünknek a szí­
ve i« Jó. úton vagyunk, mikor az alsó 
néprétegejs, f.ölemelkedése érdekében a 
helyszorítást az állam tényezői nemcsak 
sürgetik, hanem maguk is végzik. De 
még az i= kellene, hogy a gazdaságilag 
feljutottak ne űzzék tovább a nyerész­
kedést ,s. ne akarják nagyobb pénzere- 
fik kel a mások feljutását elzárni. Az is 
szükséges v ol n a. hogy az uionnan fel- 
nitnttak' n» üljenek úgy a korábbi nye­
részkedők helyére mintha csak a»nk 
nveréezkedését akarnák folytatni, hanem 
mutassanak példát az önzetlen gazdál­
kodásban. a másokra is gondoló az 
egész szegény magyar népre gondoló 
termelő és szétosztó tevékenységben. 
Töreked lenek arra. hogy a szegénységet 
enyhítsék, de ne arra. hogy maguk hir­
telen meggazdagodjanak.

Szent László emléke telve van az arra 
fttalass.al hogy óm aga a magyar nép 
szegényem nem csak irgalmassággal és 
alamizsnákkal, de a nép letelepedésé­
nek otthonhoz szokásának, templomok 
körüli faluépitésnek a módjával is igye­
kezett a néptársadaiomnak szilárdságot 
összetartást adni. A ijtolvajságoknak. az 
akkori idők nyerészkedéseinek véget 
'etett. A hit leikével szeretetet öntött 
népébe, s így vált ez a nép összetartó- 
va és a magyar kereszténység hatásainak 
hősi védelmezőjévé. A szegénység kínzó 
ellentétét kiküszöbölte azzal hogy nyu­
godt társadalommá szervezte a magyar­
ságot s olyan otthont biztosított népe

Dp bizonyos

Irta: Tóth László

V <•' rv n Ffs6 gV áH
e »rt f 1> n p n a
mtnrjcn

Ezekben a na fiókban az egész ma­
gyar nap hódolnia, fiúi szeretete ős 

I hűséges hálája száll Krisztus földi 
'helytartója XII- Pitis pápa felé, aki 
most, ünnepli csöndben püspökké 

I mentelésének 25-ik. évfordulóját,
Az Óink Rómából közel ezer éven 

át csak áldás, szeretet, segítség, fel­
emelő szó és támogató tett érkezeit 
mindig a magyar nemzethez. Attól 
kezdte, hogy Szent István, az állam­
alkotó nemzetmentö apostol-király 
a pápa kezéből nyert koronát s ezzel 
a keresztény magyar királyság való­
ban Isién kegyelméből es kegyeimé-

dított egyéniségének varázsával, ki­
magasló szellemiségével, egész lényé­
nek rétid kívüliségével. Aki látta őt az 
ünnepek fényében, aki akár kózvetle 
tóti vagy rádión át hallotta szavait 
vagy tíz újságok tudósításaiban ol 
vast a azt, amit mondott, — mind meg 
érezte, hogy olyan valakivel áll szem 
ben, akire még rendkívüli hivatás, 

nagy történelmi feladat vár- 
Amikor a budapesti látogatásra alig 

egy évvel, mint XII. Rias pápa már 
első pápai, áldását osztogatta szülővá­
rosának,. Rómának térdre Indít népe 
és a világ minden részéből odasereg-
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vei alapíttatott meg, történelmünk 
vérzivataros és válságos századain át 
mindig magunkon éreztük Szent Pé­
ter utódainak atyai kezét. A tatárjá­
rás szörnyű országdúlásakor, a mohácsi 

I vész végzetes kora idején csak úgy, 
Hiden tagjának, amit mindenki szive- S mint a félholddal szemben megindí- 

sen rs büszkén vállalt, hazájának. Az a 8 tolt. felszabadító háború él eiben a 
3 tzaszeretet, aim a magyarságnak ma ie 1 pápaság páratlan tekintélye, nemze- 

c’pg kiváló erénye, tulajdonképpen ak'

XIL Pi«s pápa

lett hívek elült,

alapozódott meg. á Szent László ko- 
r hm. Hogy ez.t ma is megőrizhessük, s 

i > életünknek is alapjává tehes- 
■ b • c1 keli oszlatnunk minden bajt. 
am: a -zegénységet túltengővé és nyo- 
” i tehefné közöttünk. El kell őszi a t- 
p!;n ti a kínzó ellentétet, mely gazdá­

ból .megbonthatná a hősi össze­
tart-

Szent László éve döntés. éve lesz a 
szegenv.ég és gazdagság világharcában. 
Hősi összetartásunkkal biztosítanunk 
hm1 hogy e világharc után népünk- 
reh i- mcgnvugvó jó sors legyen az 
osztályrésze.

tekfölötti és országok fölötti örök kül­
detésének erkölcsi ereje mindig ott 
állott a magyar nemzet mellett- Mint­
hogy az országpusztító forradalmak, 
a trianoni szégyen és a szétdaraboló 
erőszak után feltámadó magyar állarni- 
ság megint, a pápaságnál találta első 
elismerését, megbecsüléséi és segítő 
szeretetét.

XII. Pilis pápa azonban még szemé­
lyes köteléket is font Róma és Ma­
gyarország közt Amikor az Eucharisz­
tikus Kongresszuson és a Szentistváni 
Év megnyitásán a pápa legátusaként 
itt volt közöttünk, mindenkit meghó­

- egész Magyaror­
szágból a boldog öröm visszhangja rö­
pült feléje és hálandó imádság az Eg 
felé, hogy: tartsd meg Isten Szent- 
atyánkat, Krisztusnak helytartóját . . .

Ma is ez a liódolot és ez a lelke- 
siiltsés dobbantja mes a magyar szí­
veket, amikor tudjuk, hogy immár 
egv negyed század óta püspök. De 
hisszük és reméljük, hogy az isteni' 
kegyelem még sokáig fogja elárasztani 
áldásaival Szent Péter mai utódját, 
akit eddig akárhová állított a hiva­
tása. annak mindig kivételes módon, 
dicsőséges eredménnyel tudott, meg- 

. felelni. Ez a jubileum az ő egész vi­
lágért dolgozó és gondoskodó munká­
jában csak egy mérföldmutató, de azt 
is igazolja, hogy a huszonöt év nem­
csak a méltóságok sorozatában, ha­
nem az egész emberiség szemében 
emelte öt egyre magasabbra a rend­
kívüli tehetség, a rendkívüli munka, 
a rendkívüli jóság és a rendkívüli 
igazságosság tündöklő dicsőségében.

Nagyvárad is 
megßmiepH Xll. Psus 

pápa püspöki 
luhiieumát

Xagyvárad. Saját tud. A nagyváradi 
római katolikus iskolák 10-én. 14-én és 
] 7-én májusi ünnepségeket rendeznek. 
Az ünnepségek első napjain, május hó 
10-én. vasárnap reggel 8 órakor 1 r- 
Deum lesz a Szent László-templomban 
XII. Pilis pápa püspökké szentelésének 
25 éves jubileuma alkalmából. Délután 
6 órakor a katolikus fiú- és leányiskolák 
Szent László-ünncpélyt tartanak, ugyan­
csak a Szent László-templomban. Má­
jus 14-én reggel 3 órakor első szentál­
dozás. Délután 6 órakor ,,Anyák napja!> 
ünnepély a Szent László-templomban, 
Május 17-én délután 5 órakor szülői ér­
tekezlet az Immaculata-intézet óvodahe­
lyiségében.
* <• <pc-' -><» »»♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦A

Meglátogatta a fotó­
kiállítást Nagy Miklós, 
Uividék polgármestere

A agyvárad. Saját tud. A Szent László­
ból keretében rendezett nagysikerű fotó- 
kiállításon, melynek teljes anyagát in­
nen Újvidékre viszik, péntek délelőtt 
látogatást tett dr. vitéz /Vagy Mik'ős. 
Újvidék város polgármestere és dr. Pá­
los Károly kulturtanáesnok- A kiállítási 
termeken dr. Gyulai Ferenc, a Fntoélet 
szerkesztője, a kiállítás ' lelkes rendezője 
vezette végig az előkelő vendégeket, 
akik nagy élvezettel nézték végig a 

i szebbnél-szebb, művészi képeket.
Itt említjük meg. hogy Nagyvárad vá­

rosa a Szent László aranyéremmel ju­
talmazta a F1 utóéletet, illetve annak szer­
kesztőjét. dr. Gyulai Ferencet a ma­
gas színvonalú s a legfel fokozottabb igé­
nyeket is kielégítő kiállítás megrende­
zéséért.

A fotókiállítás a Levente Otthon he­
lyiségeiben vasárnap még egész nap 
nyitva lesz.

Ä howédséfl meeliweeil 
az (űrautói csata negyed- 

századéi évfordnsWit
Magyar Tudósító jelen ti: Má jus 15. 

én less 25 éve annak, hogy a Kor 
Hiányzó ur Óf óméit ősaga az otrantói 
csatái diadalmasan vezette, A Hon­
védségi Közlöny most megjelent 
száma közli, hogy a honvédség mesr- 
iinnepli az otrantói csata 25 éves év­
fordulóját. Minden katonai épület­
ben ismertetni fogják az otrantói 
csata lefolyását és a Kormányzó Ur 
szerepét, A tisztiét kezdőkben egyszerű 
djszébéf] lesz és a legénység ezen a 
napon feljavított étkezésben részesül- 
Egyébként május 15-ike, mint a Hon­
véd« égi Közlönyben közölt szabály- 
rendelet megállapítja, nem tekintendő 
katonai szünnapnak,

A EQmboii gimnazisták kilenc 
hold földjük jövedelmét 

felajánlották a szesénysorsu 
diákoknak

A Magyar Tudósító jelenti: A zom- 
bori gimnáziumban működő Diákkap­
tár Egyesület a várostól bérelt kilenc 
h o M |f ÖKP5 f g Ve d el ín é t a szegénysorsu 
tanulók támogatására ajánlotta fel. 
A diákok egyedül művelik meg a ki­
lenc hold- bérelt földjüket és így a 
jövedelem tekintélyes lesz.
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„Meg heíl nyernünk ezt a háborút 
mert életünk lügg tőle**

— mondotta Fabinyi Tihamér nyugalmazott miniszter a Városok Szövetségének 
közgyűlésén. — 74 magyar város 140 kiküldötte jött el Nagyváradra

(Nagyvárad.) Pénteken délután a 
városháza közgyűlési termében tar­
totta meg rendkívüli közgyűlését a 
Magyar Városok Országos Szövetsége.

Az ülést Szendy Károly Budapest 
Székesfőváros polgármestere, a Szö­
vetség elnöke nyitotta meg. A jelenle­
vők felállva elmondták a Hiszekegyet.

Ezután Szendy Károly a következő­
ket mondotta:

— Nem kezdhetjük meg a tanács­
kozást anélkül, hogy ne nyilvánítsuk 
ki előzőleg hódolatunkat a Kor­
mányzó T r Ofőméltósága iránt, aki 
munkájával s irányításával a trianoni 
országunk gyarapodik, erősödik s a 
fejlődés útjára lépett. Javasolom, 
hogy hódolatunkról táviratilag érte­
sítsük a Kormányzó Urat, úgyszintén 
a Kormányzóhelyettes Urat. Ugyan­
csak táviratilag üdvözöljük a minisz­
terelnök és a belügyminiszter urat.

A gyűlés tagjai felállva hallgatták 
végig e javaslatot és lelkesen megtap­
solták.

Az elnök most a belügyminiszter 
képviseletében megjelent Horváth 
Béla dr. államtitkárt, Soss Elemér dr. 
miniszteri osztályfőnököt, Gyárfás 
Bálint dr. miniszteri tanácsost, vala­
mint a pénzügyminiszter képviseleté­
ben megjelent Keresztessy Ernő mi­
niszteri tanácsost és a kereskedelmi 
miniszter képviseletében megjelent 
Kováts Aladár dr. miniszteri taná­
csost köszöntötte. Reményét fejezte 
ki afelett, hogy a kormány további 
támogatást nyújt a városoknak és se­
gítségükre lesz nehéz munkájukban. 
Köszönti végül Fahinyi Tihamér dr. 
m. kir. titkos tanácsos, nyug. pénz­
ügyminisztert és Cselényi Pál ország- 
gyűlési képviselő, törvényhatósági hi- 
zottági tagot.

Azután ismét Szendy Károly vette 
át a szót:

— Mély köszönetünket kell kifejez­
nünk Nagyvárad váras közönségé­
nek és a város polgármesterének, dr 
Soós István urnák a szíves vendég­
látásért. Nagyvárad városa ezúttal 
harmadszor látja vendégül a városok 
képviselőit. Ezzel a várossal erős tá­
maszt nyert a Szövetség és reméli- 
hogy a most újra kiépült kapcsolat a 
jövőben még szorosabb lesz.

„Nagyvárad él és meg­
marad mindig magyarnak !“

Az elnöki megnyitó után dr Soós 
litván polgármester emelkedett szó­
lásra:

— Engedjék meg, hogy mint ven­
déglátó házigazda köszöntsem mind­
azokat, akik megtiszteltek bennünket 
azzal, hogy a Szent László heti ünnep­
ségen résztvettek. Városunk hármas 
évfordulót ünnepel. Az ünnepségek 
is ékes bizonyságai annak 6 ezzel bi­
zonyítjuk az egész világnak, hogy 
Nagyvárad él, magyar és megmaradt 
annak, ami Trianon előtt volt. Ami­
kor 1940 szeptember 6-án a Kor­
mányzó úr Őfőméltósága bevonult 
Nagyváradra, hogy azt visszacsatolja 
az anyaországhoz, örömmel jelenthet­
tem, mint a Magyar Párt helvi tago­
zatának elnöke, hogy Nagyvárad soha- 
-em szűnt meg hinni a feltámadásban, 
hogy ennek a városnak a magyarsága

mindig magyarnak vallotta magát.
— A kép. amelyet tegnap felavat­

tunk, azt a jelenetet ábrázolja, amely­
ben a város lakosságának örömrival- 
gáea közepette vonul be Kormányzó 
urunk a város falai közé. De eddig a 
felemelő pillanatig sok szenvedésen 
mentünk át. Szeptember 6-án meg­
kezdtük a romok eltakarítását. Nem 
kis munka volt, mert Nagyváradot 
amely az első világháború előtt az or­
szág legfejlettebb gazdasági életű vi­
déki városa volt, 22 év alatt, határ­
széli helyzete és lakosságának magyar 
volta miatt a román kormányzat cél­
tudatosan visszafejlesztette. De a ma­
gyar közigazgatás nagy léptekkel ha­
lad a dolgok rendezésében.

— Bevalljuk — fejezte be beszédét 
a polgármester, — lemaradtunk azok­
hoz a városokhoz képest, amelyek sze­
rencsésebb helyzetben voltak nálunk, 
de büszkén állítjuk, hogy' ennek a vá­

rosnak van annyi vitalitása, hogy rö­
videsen elfoglalja azt a helyet, amely 
a magyar városok rangsorában meg­
illeti.

Ezután az elnöklő Szendy Károly, 
a székesfőváros polgármestere meg­
állapította, hogy a Magyar Városok 
Országos szövetségének 74 város-tag­
ja 140 kiküldöttel képviseltette ma­
gát a rendkívüli közgyűlésen. Majd 
visszatekintve a szövetség múltjára, 
előadta, hogy Nagyváradon utoljára 
1913-ban gyűltek össze a városok ve­
zetői.

— A magyar városok vezetői szá­
mára, — folytatta, — különös lelki

a városban tarthatja meg közgyűlését, 
amelyben a keresztény hit mellett a 
nemzeti élet erőforrásai is buzogtak 
a múltban s ahol most is Szent László 
király szelleme és nemes hagyomá­
nyai cinek.

Nem a pénz nyeri meg ezt a háborút
Ezután Fahinyi Tihamér nyugalma­

zott pénzügyminiszter, a Magyar Ál­
talános Hitelbank elnöke mondotta 
el nagyérdekességii előadását a há­
ború pénzügyi problémáiról.

A városok kormányzatának helyes­
ségétől a közvélemény helyes alaku­
lása is függ — mondotta — a közéleti 
gondolkozás tisztultsága. Végered­
ményben pedig a kitartás nem az anya­
gi bőségtől függ, hanem a lelki ténye­
zőktől. A városok sokat tehetnek 
hogy e lelki ténvezők meglegyenek.

A háború pénzügyi problémákat 
hozott, de azok újabb alakulást és 
jelentőséget mutatnak, mint eddig. 
Nem lehet a múlt világháború tapasz­
talatai után indulni. Totális a háború, 
mely az élet minden részletét igénybe 
veszi; nemcsak a fegyvereket, de az 
élet és megélhetés minden eszközét. 
Pénz, pénz, pénz, — mint ahogy Mon- 
tecucolii mondotta a 17-ik században, 
— most már nem elég.

J háború megszünhetik abból nz 
okból, hogy nincs vas, nincs szén. 
nincs benzin, de nem. szűnhetik meg 
amiatt, hogy nincs pénz.

A termelés a fő: a háborúban pedig 
a hadi jelentőségű termelés. Evégett 
közbelép az állam iránvitó tevékeny­
sége.

Azért nem lehet azt mondani, hogy 
a pénzügy jelentéktelenné válik, mert 
éppen a pénzügy az, melynek utján 
az állam az ország gazdasági erőit 
mozgatja.

Cillagászati számok azok. amikkel 
a háborús költségvetések dolgoznak. 
Honnan veszi az állam a fedezetet? 
Megint kiküszöbölődött egy múltbeli 
pénzügyi szabály, mely a jövő nem­
zedékre kívánta tolni a háború ter­
heit. Az új felfogás az, hogy a hábo­
rús nemzedéknek kell megvívnia a 
maga küzdelmét. Adókkal és belföldi 
kölcsönökkel a jelen nemzedéket ve­
szik igénybe.

A múlt világháborúban a költség­
vetés 5 százaléka telt ki adókból, 
most 50 százaléka. Az adózás szociá­
lis hatású is, a nereségf el halmozáso­
kat megakadályozza. A mai adózás a 
jövő nemzedéket a békealkotásokra 
teszi képessé. Nálunk az adórendszer 
kimunkálása tette lehetővé, hogy az 
állam a mai háborús költségeket is a 
jegybanktól való kölcsön nélkül fe­
dezheti. s így' infláció nincsen. A/ in­
fláció a pénz értéktel éned ősét okozná, 
ez különösen a városi lakosságot súj­
taná. Ennek a vagy'ontatanításnak a 
jövőjétől menti meg a népet a mos­
tani adózás. (A közönség itt beletap­
solt az előadásba.)

Idők jele, hogy most az adózást is 
megtudják tapsolni

Vi lágmárkás

rádiók, kerékpárok
és ezek összes alkatrészei, külföldi

csillárok, h tinulackoh
villamossági cikkek dús raktára

Schwoy és Tarr
Szaniszlo-utca 1. Apolló-pniofa.

A ki 
íi

De nem úgy 
nines szükség

látásra, a bizonytalanságba sodró 
flációra vezet.

A kamat és az arany detronizációja 
már beállott — folytatta tovább. — 

kell érteni ezt, hogy 
többé rájuk. Azonban 

mérsékelni kell eddigi uralmukat, s 
esal. egyik kisegítő eszközül szolgál- 
hatnak a nép gazdasági életében. Az 
«•llamnak is szüksége van annyiban a 
kamatszínvonal irányítására, hogy a 
maga kölcsöne! után ne fizessen nagy 
kamatokat.

Bizonyos hogy a háborút meg kell 
nyernünk, mert életünk függ tőle. He 
meg kell nyernünk a békét is. Ezért 

kell találnunk a módot, hogy ál.élményt jelent, hogy most újra abban *!,f " . ,
dozat készségben, takarékosságban, a
munka megszervezésében olyan érte- 
keket tudjunk tartalékolni, melyek 
a békeidőben való helytállásra képe« 
sitenek. Fel kell készülnünk, hogy a 
bekét is meg tudjuk nyerni. Vészes 
inflációnak nem szabad bekövetkez­
nie többé. De egy hirtelen defláció 
dermesztő mérge sem szabad, hogy 
megállítsa a gazdasági élet vérkerin­
gését. Ma bizakodással nézhetünk a

— Az idők nagy változásának a jele 
— mondotta mosolyogva Fahinyi Ti­
hamér, — hogy most az adózást is 
meg tudják tapsolni.

Aztán a takarékosságról beszélt; 
nemcsak vagyoni dolgokban, de a 
munkaerőben is kell a takarékosság. 
Munkaképes korban levőket alkalma­
zásból kitenni, — ez is pazarlás. — A 
takarékosságban óriási, amit a német 
nép produkált; a háború előtt 18 mil­
liárd márka \ olt a német nép kis­
pénzűkből gyűlt takaréktőkéje, ma 40 
milliárd márka. Fantasztikus szám ön­
magában véve is, de még inkább az. 
ba a mi 600 -800 milliós takarékbe­
tétjeinkhez hasonlítjuk.

A vásárló erő helyes irányba tere­
lése is az új idők állami feladatai 
közé tartozik. Nem lehet hite! arra, 
hogy áruhalmozások, nyerészkedő 
spekulációk történjenek, mert ez is 
az ügylet és munkanélküli pénzszapo-

jövő elé, ezt t.cm egyedül magyar 
meggyőződésből mondom, hanem cgv 
munkás élet tapasztalatai alapján is. 
Mert a gazdasági vezetés rendkívül 
nagymértékben tökéletesedett, az 
étidig végzett munka jó volt s ennek 
az országnak a vezető rétégé átérzi 
az idők komolyságát.

Ezután Lukács Ödön, a Magyar Va­
rosok Országos Szövetségének ügy. 
vezető elnöke mondott beszédet Is­
mertette a szövetség eddigi munkáját, 
majd [ledig célkitűzéseit vázolta. 4 
Városok Országos Szövetsége beha­
tóan foglalkozik városrendészeti kér­
désekkel, az ipar és kereskedelem fel­
lendítésének problémáival, a munka- 
nélküliség orvoslásával, népjóléti és 
közegészségügyi kérdésekkel s az ide- 
nenforgalom szolgálata is elsőrendű 
feladatai közé tartozik.

Fsztergár Lajos pécsi polgármester 
volt a következő szónok, aki a váró. 
sok szociális kérdéseivel foglalkozol! 
előadásában. A városok, mondotta, 
kénytelenek és kötelesek életkeret)» 
dezéseikben követni az új korszelle- 
met. A liberális gazdasági szemlelet, 
háttérbe szorította a szociális szemlé­
letet. de a liberális rendszer össze­
omlott és romjain nemzeti és szociá­
lis alapon épült fel az új gazdasági és 
társadalmi rend.

Végül Lakács Ödön beszámolt azok- 
i ak a pályázatoknak az eredményé, 
ről, amelyeket a városok szövetsége 
tűzött ki. Az egyik tárgya a közigaz­
gatás egyszerűsítése, a másiké a vá­
rosi üzemek szerepe a községek éleié­
ben.

A közgyűlés után a szövetség tagjai 
díszvacsorára gyűltek össze az Újság­
író Otthonban.

HAAS FÜL őP
és Fiai - léié r, L

Az álal'kífás alatt bejárat a
Telefon : 16-35.

áf kö Hö zött
Ráltóczt-úí 12 szám afA

az Apollo palotába.
Szaniszló-utcai oldalon.
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PÖRÜNK A ZSIDÓSÁGGAL
B'har vármegye javaslata a 

zsidók kitelepítésének előkészí­
téséről egyre több törvényható­
ságot foglalkoztat. Legutóbb 1,'ng 
vármegye törvényhatósága fog­
lalkozott ezzel a kérdéssel. Ebből 
az alkalomból jelent meg a 
..Kárpáti 11 i r a d ó“ eimű 
kormánylapban az alább követ­
kező cikk, amelynek komoly, 
okos és bátor fejtegetései való­
ban széleskörű figyelmet érde­
melnek. Szerk.

Tagadhatatlan súlyos az a pör, 
amelyben Európa, de talán elsősorban 
a magyarság áll a zsidósággal. Tud­
juk, hogy ebben a pörben marasztaló 
ítélet vár a zsidóságra, de gondolni 
kell arra is, hogy a föllebbezhetetlen 
Ítélet után még hátramarad az új 
helyzetből adódó részletmegoldások 
sorozata. Ahogyan egyre közeledik a 
háború vége, amely a belső problé 
mák megoldásának kezdetét jelenti, 
egyre inkább foglalkoztatja a kérdés 
részletei az illetékeseket. Magyar- 
országnak a többi európai néppel 
szemben bizonyos „előjoga", hogy tü­
zetesebben nézzen szembe a zsidókér­
déssel, hiszen 800.000 zsidó tevékeny­
sége, illetve jelenléte zavarja a ma­
gyar életet.

A miniszterelnök már bemutatkozó 
neszedében utalt arra, hogy közeledik 
a végleges megoldások időszaka es a 
800.000 főnyi zsidóság kitelepítésében 
jelölte meg a célt. Hogy pedig sző­
kébb környezetünkben maradjunk, 
az elmúlt napokban Ungvár törvény- 
hatósága foglalt élesen állást a végső 
tél elérése előtt is halaszthatatlan 

előkészítő intézkedések megtétele 
ügyében.

Akadt jószándékú szónoka az ung­
vári közgyűlési vitának, aki a magyar 
nemzet lovagiasságára és a humani­
tásra utalva igyekezett engedménye­
ket elérni a zsidóság részére. A szó­
nok nemes akaratát nem vitatjuk, de 
a lovagiatlanság vádját sem vállalhat­
juk. A világháborús magyar nemze­
dék a legnagyobb készséggel hajlan­
dó bizonyítani, hogy a túlzott lova­
giasság már súrolná az ostobaság fo­
galmát s ha történetesen a nemzet 
vezetői egészen megfeledkeznének a 
nagy pörben az ezúttal egyáltalán 
nem kötelező lovagiasságról, a zsidó­
ság vétkei és a jelenlétében rejlő ve­
szedelmek folytán a kíméletlen eré- 
lyesség is indokolt volna.

Emlékeztessünk talán dióhéjban a 
közelmúltakra. Úgy kezdődött, hogy 
a zsidóság, megismerve öngyilkossá- 
goi is előzékenyen vállaló lovagias­
ságunkat, tömött rendetlenségben 
lepte el a Kárpátmedencét, majd mo­
hón rávetette magát a pénzre. A va­
gyon, a jólét birtokában — hősiesnek 
aligha minősíthető alaptermészetével 
ellentétben — egyre jobban fokozó 
dott a bátorsága, sőt már provokált 
is. Hamarosan kivívta az emancipá­
ciót s kezdődött a zsidóság aranyko­
ra. Kezükbe kaparították a kereske­
delmet, az ipart, a sajtót és a művé­
szet irányítását. Háborítatlanul trium- 
fált a tiszaeszlári szellemiség; min­
den nagyhasú zsidó hatalmasság 
autójába jutott egy-egy leszegénye­
dett, a nyomort megunt, megtévedt ke­
resztény exúrilány, aki a talmi ragyo 
gás tovatünése és az erkölcstelenül 
kihasznált szédület után feneketlen 
mélységekbe züllött. A párnázott 
autóba azután más. a pénztől elvaki 
tott fiatal keresztény teremtés került 
a nagyhasú bankár azonban maradt

Irta : Bártiai László
ugyanaz. Ök voltak a tájvédelem tu­
lajdonképpeni úttörői, hiszen ha meg­
sejtenék, hogy a hajlottorrú kis Mó­
rickában sémii a vér csörgedez és Mó­
ricka történetesen el tudta valaho­
gyan nyekergetni Jacques Fromenlal 
Halévy ,,A zsidónő" című operájának 
valamelyik részletét, máris kikáltot- 
ták világrengető tehetségnek. Így lett 
például világnagyság Zerkovicz Bélá­
ból és Márkus Alfrédből (Ameriká­
ban jobban szerette az angolos Fred 
Markush nevet), holott Kodály Zol­
tánt, vagy Bartók Bélát sokan itthon 
is alig ismerik Ha rájöttek arra, hogy 
Izidorba már majdnem egészen elsa­
játította a magyar helyesírás alapele­
meit, máris megindult a propaganda 
és Izidorkából előbb Izor, majd nagy­
vonalú publicista lett. Ezzel szemben 
például József Attila a vonat kerekei 
alatt végezte be hányatott 32 eszten­
dős életét.

Trianon drámája után még fájóbban 
éreztük, hogy menthetetlenül közele­
dik a keresztény magyarság végzete 
a szűkreméretezett határokon belül is 
ha nem teszünk valamit. A nemzeti 
vagyon megdöbbentő aránytalanság­
ban csúszott a zsidóság markaiba s 
amíg tehetségtelen, de okosan törtető 
és a faji összetartásra mindenkor 
holtbiztosán építő ifjaik szédületes 
karriert futottak meg, a keresztény 
értelmiség, a diplomások tömege az 
állástalanságot kapta osztályrészül. 
Örült, ha a fal mellett megiapuiva el­
kerülte a sarat, amely a zsidó nábob 
Rolls-Royce-kocsijárói az egyre kes­
kenyülő magyar ösvényekre fröcs- 
csent. Ök dúskáltak a jólétben meg­
próbáltatásaink esztendői alatt is; a 
magyarság széles rétegei üres gyo­
morral, de diplomával a zsebükben 
ténferegtek céltalanul az utcán, vagy 
jobb esetben, ha bőségesen hintette a 
havat a tél, lapátoltak-, s a magyaror­
szági bolsevizmus őrülete idején a 
fiatal házaspár kettesben, minden ro­
kon, vagy barát és pap meg kántor 
nélkül vitte utolsó útjára újszülöttje 
cukorskatulyába tett holttestét, aki 
a tejhiány miatt éhenhalt..

Ilyen körülmények között nem sza­
bad csodálkozni azon, ha ráeszmél­
tünk arra, hogy a zsidóság asszimilá­
ciójának tétele egészen hamis s azt 
alighanem önmaguk találták ki a za­
vartalanabb tevékenység biztosításá­
ra. Tehát lenni kellett valamit, de ez 
sem ment könnyen. A sajtó területén 
egy ilyen cikkért, mint például ez, 
hónapokban talán ki sem fejezhető 
szabadságvesztésre Ítélték volna a 
szerzőt hitfelekezeli izgatás miatt.

S amikor már forrt, kavargóit a 
hangulat a kérdés körül, a zsidóság 
„hideg terror"-ja sokáig megfojtott 
minden kezdeményezést. Egészen 
megieledkeztek az általuk eleinte so­
kat hangoztatott „Leben und leben 
lassen '-röl, mert messze szerteágazó 
összeköttetéseik segítségével lehetet­
lenné tették a kotnyeleskedőt, aki za­
varni merészelte immár bezárt körei­
ket. Később a magyarság önérzetére 
kezdtek appellálni; jellemző példa­
ként erre talán idézzünk egy „béke­
beli" kávéházi beszélgetést amely 
egy ifjú izraelita ügyvéd és egy ke­
resztény újságíró közölt pergett le 
imigyen:

— Az egész zsidókérdés szégyene a 
magyarságnak — kezdte az ügyvéd. 
— Ha olyan tehetséges fajta a ma­
gyar. akkor taláncsak nem ijed meg 
az 5 százaléknyi zsidóságtól?

—- Más a helyzet — magyarázta a 
szerkesztő —; próbáljon meg valaki a 
thuya 80 kilogrammos súlyának meg­
felelően 5 százaléknyi arzént lenyel­
ni; vájjon életben marad-e?

Pontosan a fején találta a szöget ez 
a kis szellemi torna, de nemcsak a 
szöget, hanem a zsidóság romboló te­
vékenységét és az asszimilációs pió- 
bálkozások körül űzött kis játékot is.

Hagyjuk tehát a vitát a lovagias­
ság fogalma körül és tartsuk köteles­
ségünknek, hogy elsősorban a magunk 
lajlája iránt legyünk lovagiasak. 
Higyje el a zsidóság, hogy nem éri sé­
relem, ha végre tárgyilagosan szem­
benéz a helyzettel, a tényekkel és 
szépen löikészül a búcsúzásra. És ha 
addig is megrend szabály ózzák vala-

ejgnyillk szombaton f hó 9 én este a

Lövész kert
étterem, sorozó

Apponyi Albert fasor 1 (Hadapródiskolával szemben.) 
l egszebb nagyváradi park bejáratánál.

ízletes ételek ! Polgári árak! Kitűnő italok !

Pontos és íigyelmes kiszolgálás. Elsőrangú jazz és 
cigányzene szórakoztatja a nb. közönsé et.

Szives pártfogást kér

maksaí Szabó G
vendéglátó mester.

a

7R. jótékonycélu m. kir. állam- 
sorsjáték

Főnyeremény;

40.000 oranypengő
29.360 nyeremény

420.000 pengő értékben
Nyeremények;

20X00 sr. P 10 000 ar. P
2x5.000 ar. P 4x2 500 ar. P
6x2.000 ar. P 33x1.000 ar. P 

és még számos nagyobb és ki­
sebb nyeremény, melyeket mind 

készpénzben fizetnek ki.
Sorsjegy árak:

Húzás unius 5-én.
Egész: ar. P 3.—, fél: ar. P l.-»0 
Kapható minden osztálysors­
jegy főelárusitónál, valamint az 

összes dohány tőzsdékben 
1111111111

micskét. ezért nem szabad haragud­
nia, hiszen vallják be őszintén: há­
nyán imádkoznak közülük otthon, 
négy lat között titokban a tengelyha­
talmak győzelméért. Nos? Tudjuk, 
hogy senki az ő táborukból... Holott 
az új Európa győzelme: Magyarország 
győzelme.

Váljunk el tehát minél hamarabb 
a sikertelen és rosszemlékekben bő­
velkedő együttlét után és bocsás­
sunk meg az ellenünk vetetteknek. A 
megbocsátás és az ország összlakos­
ságéinak önkéntes, sőt ezerörömmel 
vállalt pontosan 800.0(10 iöve'l történő 
csökkentése az a határvonal, amed­
dig a magyar lovagiasság elmehet.

De nem szabad máris a fejünkre ki­
áltani a szörnyű bűnt, hogy antisze­
miták vagyunk. Antiszemita tudniil­
lik, az, aki a keletiénél jobban gyűlö­
li ci zsidót. Ezt már Mikszáth Kálmán 
megmondta, pedig a nagy palóc iga­
zán okos és előrelátó értékünk volt 
és maradt.

Milyen foglalkrasi ágakban 
Keresnek munkát és talál­
nak elhelyezkedést a várad! 

munkanélküliek?
A nagyváradi ni. kir. állami Munka­

közvetítő Hivatal (Szilágyi Dezső-utca 
28. sz. Telefon 2.5—76) jelentése az 
]942 május hó 6-án kell kimutatása sze­
rint az. elmúlt héten elhelyezett 112 
egyént.

Jelenleg foglalkozási hajthat: 7 állati 
dó háztartási alkalmazott. 1 kovács. 4 
butorfestő. 11 cipész. 3 cipöfelsőrész- 
készitő, 1 női szabó. 1 nvomdásznö. 2 
bádogos. 2 bejáró-takarítónő 3 minde­
nes szobra, I gyermrunev előnő. össze­
sen 36 egyén.

Foglalkozást kínos: 131 ipari szak­
munkás. 17 mindenes szolga, 58 gyári 
betanított és egyéb segédmunkás. 39 
napszámos. 19 üzleti alkalmazott. 8 ma­
gántisztviselő (nő). 74 állandó háztar­
tási alkalmazott. 31 hejáró-takarítónő.
1 gazdatiszt-ispán, 3 gyermek nevel őnő.
I kapus, összesen 385 egyén.

Kihelyezési kereső tanoncok: 1 van 
esztergályos. 1 géplakatos, 1 asztalos, 1 
szűcs, 1 hentes. 1 kőműves, 1 nyomdász. 
6 üzleti alkalmazott, összesen 13 egyén. 

Betöltendő tanonchelyek: 3 asztalos, 
műköfaragó. 1 lakatos. 1 fényképész 

kalapos. 1 hutorf estó.2 műszerész, 
összesen 10 egyén.

r-n -r-f t-'-a-J'i * i
' * \, ' "\.A: ,
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Széni László üzenete 
Nagyvárad nőtársadalmának

Volt idő, nem is olyan régen, mikor 
még ee a város

tó kritizálásnak, hanem a lemondó 
iw élénk kereskedői- I nak és hitnek Fanatikus hitnek 

móré, lüktető éjszakai életére, fényes I magyar fegyverben, a magvar győző 
kávéházaira, klubjaira, mulatóira ele- I lemben, ■- magyar jövőben. Rendi the- 
gáns asszonyaira s nem utolsó sorban tétlen hitnek az isteni igazságszolgál■ 
különös zamatu szellemiségére volt tatásban.
büszke. Mindez megkülönböztette | Nem a szórakozás ellen harcolunk.

ri­

tt

° ' 'vem v sznrnuozr/s rum nrtrrnlun
minden más vidéki magyar várostól yem kívánjuk senkitől hogy zsáki 
egyem volt. idegen szerű és sajátos ,zonbn Előzzék és hamut hintsen 
jellegzetessége a peceparti Párizsnak. I fejére

Ma már, hála Istennek, eltűnt ez az 
elnevezés a történelem nagy süllyesz 
tőjében s Nagyvárad ezen a héten 
visszanyerte ősi, tiszteletet követelő 
díszítő jelzőjét: ismét ,,Szent, László 
városa.“

Büszkék vagyunk erre, amint Sop 
ron is büszke, a nemzet, tragikus órái 
ben kiérdemelt ,,Civitas fidelissima' 
elnevezésére. De a büszkeség nem 
elég. a névhez méltóknak is kell len­
nünk. Életmódban, szellemben, er­
kölcsben. Szomorú lenne, ha csak a.
tté'......hoznék, a dolgok jicdig marad-
nának. Él kell tűnnie a jiece/iarti Pa 
rizs és a közte és Szent László városa 
közt tátongó 22 esztendős sötét szaka­
dék minden itt felejtett és sokszor 
még kisér tő emlékének.

Szent László városába új. izzig-vé­
rig magyar embertípus. — áj íszig- 
I érig magyar elet, — új izzig-vérig 
magyar szellemiség való.

Tűnjék el az utcákról a könnyű er­
kölcs. a balkáni módon agyonkendö-

. A OH \" O nlmnt ni n n A' -< .. /  -í .. - 1 i' ---- . ~ v, ,,<7, I# ptirnazuii
tollú ruha alatt nyápic-tcstii és nyá­
pic-lelkű férfi, tűnjék el a könyvből, 
újságból, a színpadról és a társaságból 
az az idegen szellem, amely csak vé­
res szenzációkra ős családi botrányok­
ra éhes. amelyet a szerelem csak ak­
kor érdekel, ha bűnös, amely a hőnyi ­
ben csak akkor talál élvezetet, ha a 
pornográfia határát súrolja tréfában, 
ha legalább is kétértelmű, vagy tekin 
télyromholó. Tűnjék cl az az idegen 
szellem, amelynek utolsó bástyái el­
len most indulnak döntő rohamra a 
fiatal nemzetek keresztes hadai, és so­
raikban n mi fiaink, testvéreink, vő­
legényeink, férjeink.

Mialatt ők sárban, szennyben, vér­
ben törnek a szebb jövő felé, az itt 
hon maradottak ne hajszolják az él­
vezeteket, Ne a könnyű élet és a 
könnyű meggazdagodás lehetőségeit 
keressek, hanem azt, hogy hol és mi­
ben hasznaihatnak az élet-halál bar 
fát rívó nemzetnek.

Aem az áj toaletteknek van ma be­
csülete. hanem az átalakított, kifúr- 
'Ütött ruhánál;. Nem a pénz szórású 
nak hanem a takarékosságnak, nem 
a pazar vacsoráknak, hanem az egy­
tálételnek és nem n meddő, lélekron-

nehéz munka után kell a 
ez üdülés, a vidámság. !

A
szórakozás 
nevetni nem tudó ember beteg, a ne 
vetni nem tudó nemzet elöbh-ntóbh 
összeroppan De nincs szükség a ti- 
rornyara. tobzódásra, a magyar er­
kölcsöknek idegen élvezethajhászásrn. 
Szórakozásunk legyen nemes, amint 
nemes a fajtánk is.

W y 11 i It szombaton folyó hő 9-én az

„EMKE“ kerthelyiség
Heinemann Ede

jazz zenekara
„EMKE“

Kozák Árpád
cigányzenekara

szálló nagytermében minden

vasárnap 5 órai tea
I

Ha tisztatekintetii, egyenes lelkű, 
áldozatkész magyarok, a harcban álló 
nemzet, dolgozni, küzdeni és lemon­
dani tudó fiai és lányai róják a vá­
radi utcákat, akkor lesz ez a város 
nemcsak nevében, hanem valójában 
is Szent László városa.

ÍKOSFYNÉ EÖTVÖS IRÉN

Stínkág-fllmésaet
B8—MŰM—B. nana—ea—

„Párizs vadonéban * Váradon!
Május 19., 20. és 21-én egv filmet 

fognak pergelni a Belvárosi Morgó­
ban Lime; ..Párizs varlnnaboiV1 Ez a 
film elénkvetili majrl egy krisztusi 
lelkületű pap életét, aki hősies önfel­
áldozással hurcolja a szeretet harcát 
az egyik párizsi külvárosban. A lelki 
és testi elesettek, nyomorultak világá­
ban hirdeti Krisztust, az (°> igazságát 
és szeretőiét. Hi nie ti életével, csele­
kedetével s, az elkeseredett, megszo- 
morodott emberek benne ismerik é* 
szeretik meg végül is a Mestert.

Ezt a filmet mindenkinek meg kell 
néznie. Nemcsak tartalma miatt (meg 
kell jegyeznünk, hogy aki látta « a fő­
városi kritika is a legszebben nyilat 
kozott róla). de jelen esetben azért is 
kötelesség 
bevételből

e filmet megnézni, mert a 
a Nagyváradon dolgozó ka­

pucinus cs lazarista atyáknak jut se-

gitseg. (*k azok, akik csöndben." isme­
retlenül dolgoznak ..Várad vadoná­
bán". kültelkeinken s áldozatos éle­
tükkel. szavaikkal és példájukkal hír- 
detik a Krisztust a szegényeknek, a 
nélkülözéstől megkeseredett lelkű 
magyaroknak Ebben a könnyűnek 
f'iryH!tH]Mn néni monrlliaió iiViinks’Ur • 
ban kötelességünk melléjük állam 
s szegénységükben anyagilag is meg­
segíteni őket. Tudjuk azt. bogy éhes 
embereknek nem lehet prédikálni s a 
Kültelki lelkigondozás igen gyakran 
az anyagi segítéssel karöltve iár. ez 
pedig nehéz dolog azoknál, akik ma­
guk is olyan szegények, akár Meste­
rük. Meg kell tehát az alkalmat ra­
gadni most. amikor van lehetőség 
megmutatni együttérzésünket és segi 
leni-akaratunkat . Várad vadonénak1- 
lelkimunkásaival szemben. H M

Cigánybáró

Fóvmesi vendégművészek a Szigligeti Színházban
Strauss gyönyörű nagyoperettjét, t> 

Cigánybárót elevenítette fel péntek es­
te a Szigligeti Színház Iiácz Tilda és 
D. Kovács József operaénekesek vén­
ei égfel lép tével. A legismertebb és leg­
kedvesebb régi operettek közül való a 
Cigánybáró: minden melódiája a régi 
jó időket visszaidéző emlék. A színház 
remek kiállitiásban, a jelmezek és 
díszletek gazdag változatosságával, ki­
tűnő előadásban hozta a darabot és 
sajnálatos, hogy az első előadáson nem

9g. Hdvoiif iÁmítás
éae- Is eifté szít ették ua^keteskedése
Szakmába váqó cikket a legolcsóbban szerezhet be.

Nagyvárad. Fábián Lajos utca 2. szám.

Képviseletnél gyári ár ! TELEFON: 26-69

tudott, telt házat, vonzani De valószí­
nű, hogy a közönségnek az fi része, 
amelynek érdeklődésére számítani le­
het, a szombatesti díszelőadáson f r in 
a színházat megjelenésével kitüntetni.

Bácz Tilda és D. Kovács József szép 
énekükkel és pompás játékukkal nagy 
erősségei voltak az előadásnak Cióra 
cigányaeszonv é= Barinkay kurVmc- 
ioes <7.i-- Radnóthy Éva biz­
tos énekművészeié is nagyszerűen ér- 
vényesült. különösen a második felvo­
násban. aho.l a ..Ki esketett“ ár.iábam 
lehelletszerű finomságokat ért el. 
Solymossy Imrét nem elég megfelelő 
testalkata nehézségek elé állította 
Zsupán szerepében, de jóízű humora 
és jellemző képessége mégis lehetővé 
tette, hogy teljes illúziót keltsen. Ro­
konszenves jelenség volt Tanay Emil 
Gábor diákja, igen megfelelő Barsv 
Carneroja, s jól beilleszkedtek a darab 
hangulatába Koltav Aranka és Bartók 
Júlia. Kisebb szerepében jó volt Márkv 
Géza s mulatságos cigányfigurákat 
alakítottak Kozma Andor, Berengh 
Béla, Nádav Pál és Károlyi Ernő.

A rendezés munkáját Belly Ferenc 
végezte s a. zenekar vezetéséért

Szathmáry Endrét illeti dicséret. Kü­
lön ki kell emelni Vera Ilonának és 
Sallay Zoltánnak, az Operaház szolo- 
táncosainak nagyszerű toborzo táncát 
amely magával ragadta a közönséget

A Színház ünnepi műsora
Kedden este fél 9 órakor: Boldogod 

teszlek. (Muráti Lili),
Szerdán este fél 9 órakor: Urilány, 

oloso helyárakkal. "
— Szombaton délután 4 órai kezdet­

tel a Ciganykirály kerül színre olcso 
helyárakkal, a bemutató előadás első­
rendű szereposztásban.

Cigánybáró Strausz nagyoperettje 
szombaton este fél 9 oraKor diszelóadrte 
keret,eben kerül színre József kir. her 
cég és Auguszta kir. hercegnő Őfensé­
géik tiszteletére Vera Ilona, Sallay Zol. 
t-án a m. kir. Operaház szólótáncosai, 
Rácz Tilda és D. Kovács József opera­
énekesek vendégfeliéptévei, Delly Fe­
renc rendezésében. Mérsékelten fel­
emelt helyárak. — A Cigánybáró \-a 
sárnan délután l órai kezdettel rendes 
helyárakkal kerül színre.

Vasárnap este fél 9 órakor Spork 
ünnepély lesz a színházban felemelt, 
belyárakkal. Részletei» műsor a falra- 
ászokon. Jegyek elővételben már kap­

hatók a színházi pénztárnál
- Viki, Bónyj Adorján c igény zenes- 

mulatós vigjátéka hétfőn este fél 9 órai 
kezdettel a Népművelési előadások so­
rozatában kerül színre.

- Kedden este Muráti Lili vendég- 
szerepei a színházban, Az egyetlen lel­
épte alkalmával Vaszary János nagy­

sikerű Boldoggá teszlek cimii zenés-
•igjáték újdonságban lép fel, melynek 

főszerepet. Budapesten, több mint. 500- 
szór látszotta rendkívüli nagy s!keri*=i 
Partnerei: Delly Ferenc és Kozma An­
dor lesznek. Mérsékelten felemelt hely- 
árak. legyek elővételben már kapha­
tók.

Kedden osztják ki 
a tengeri-vetőmagot

Nagyvárad város polgármesteri hi’ 
vatala 21.268—1942. szám alatt a kö­
vetkező hirdetményt adta ki:

Értesítem az érdekelteket, hogy IS 
mázsa vetőmag-tengeri érkezett. A vető­
mag tengeri kiosztása május hó 1.2 m, 
reggel 8 órakor fog megtörténni a vá­
rosmajorban.

Az igénylők ezen időpontban a len* 
geri átvételére feltétlenül jelenjenek 
meg; meg nem jelenésük esetén a vető­
mag tengerit más igénylők között fogom 
szétosztani. A vetőmag tengeri árát éé" a 
szállítási és egyéb mellékköltségek dí­
ját a tengeri átvételekor készpénzben 
kell kifizetni, ezért a szükséges pénz­
összeget minden igénylő hozza magá­
val.

Nagyvárad, 1942. május hó 9.
Klemens Rezső s. k. 
gazdasági tanácsnok.

U-: • T t ti i iktóf1 , --
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HÍREK
Sserkesetőaég és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
SHtiOII DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.

Telefon: 12—27.

Előfizetési arak: Egész évre 30
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

'Postatakarékpénztár! csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Káiff»tokét sem »denk rinz».

9 ÓRAKOR KEZDŐDIK 
A SZENT LÁSZLÓ ÜNNEPSÉGEK 

ZÁRÓKÖRMENETE 
A latin szertartási! római katolikus 

püspökség értesíti a Szent László ün­
nepségekre meghívott közhivatalokat, 
hogy a holnapi ünnepi isten tisztelet 
délelőtt 9 órakor kezdődik, nem tiz 
órakor, ahogy az a meghívóba tévedés­
ből bekerült.

* Kötelező helyközi szekérluvarozási 
biztosítás. A 22S00—1939. K. K M. sz. 
rendelet általánosságban szabályozza 
„az állati evők felhasználásával űzött 
iparszerű árúfuvarozást“ s annak két 
nemét különbözteti meg, nevezetesen: 
.1. a helyi forgalomban iparszerben 
űzőt! árúfuvarozást (helyi szekérfuvarő- 
zás) és 2. a helyközi forgalomban 
iparszerücn űzött árufuvarozást (hely. 
közi szék érfuvarozás). Az 1857-ben ala­
pított legrégibb magyar biztosító vál­
lalat, az ELSŐ MAGYAR ÁLTALÁNOS 
BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG helybeli: Szt 
Laszló-tér 2. szám alatti főügynöksége 
készséggel nyújt felvilágosítást min­
den biztosítási vonatkozású ügyben.

«SBHEEMtiBLÄHBiaHaBzmaasiKemaflrBBemseaEBBZEa*

® aradi Boyuáü Testvérek zenekara. 

Bogdán Mi és

BIKCSV-élteremben
Kapucinus-utca 3.

GYÜJTŐNAPOKAT RENDSZERE- 
SÍIÉNEK A RONGYHULLADÉKOK 
GYŰJTÉSÉRE.. (MTI): A honvédelmi és
közellátási szempontból rendkívül nagy 
jelentőségű textilhulladék Ki háztartási 
rongy gyűjtésének sikerét most rend- 
erereitf* -lő gyűjtőnapokkal kívánják 
előmozdítani. Az első ilyen gyűjtőnapot 
Szegeden tartják május 12-től 16-ig.

K. VASSY S.
Nagyvárad, Hlatky Endre-u, 19. sz.

óra és ékszer javító 
műhely

Svájci órák nagy válasz­
tékban.

BEVONJÁK A ZSIDÓ SERTÉSKE­
RESKEDŐK IPARIGAZOLVÁNYÁT. 
A Magyar Tudósító jelenti: A kereske­
delmi miniszter rendelkezése alapján a 
zsidó sertéskereskedök iparigazolványát 
be kell vonni. A fennálló törvények sze­
rint ugyanis az iparjogosítvány hatálya 
megszűnik, ha a kereskedő kereskedését 
egy éven át bármilyen oknál fogva 
nem gyakorolja. Mivel sertéskereskedes- 
sel már egy évnél régebb idő óta csak 
kijelölt kereskedők foglalkozhatnak, a 
zsidó sertéskereskedök jogosítványa 
megszűntnek tekintendő.

AZ ISKOLÁNKIVÜLI NÉPMŰVE­
LÉSI BIZOTTSÁG ELŐADÁSA. Nagy­
várad Iskolánkivüli Népművelési Bi­
zottsága 1942. évi május hó 10-én d. u. 
4 órakor, a Mikszáth Kálmán-utcai I. 
•-Z. állami népiskolában műsorral tar­
kított ismeretterjesztő előadást rendez, 
melyre városunk keresztény társadal­
mát tisztelettel méghívja. Előadást tart 
Varga József áll. tanító Debrecen és 
Hortobágy .címmel. Belépés díjtalan.

Agyonlőttek egy szerb kommunista 
vezért. Belgrádi NST jelentés szerint 
egy keletszerbiai községből jelentik, 
hogy Dusán Trifonák hirhedt, kommu­
nista bandavezért egy szétugrasztott 
kommunista csoport üldözése közben 
két szerb paraszt agyonlőtte.
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iasszoD?
Szeleczkv Zita, Csortos, Berki L , Mály, Uray, Dilicsi T.,

magyar vígjáték- Vasárnap d. e, 11 órakor matiné.

ÉLELM1SZERJEGYLOPÁSBRT HAT 
HALÁLOS ÍTÉLETET HOZOTT A NÉ­
MET FŐTÖRVÉNYSZÉK. Hágából je­
lentik: (MTI) A német fötörvényszék 
egy nagy élelmiszerjegylopási perben 
23 vádlott közül hatot halálra, a töb­
bit hosszabb-rövidebb fegyházra, illet­
ve fogházra Ítélte,

émmm:

PAPP MARÓIT
LAKBERENDEZŐ 

RIMANOCZY UTCA 8.

„Szovjetparadic6em".kiállitás Berlin­
ben, Berlinből' jelentik: (MTI) A Né­
met Távirati Iroda jelenti. Szombaton 
nyitják meg Berlinben a „Szovjetpara­
dicsom“ cimü kiállít:ást- A kiállításon 
eredeti bizonyítékokkal és a Szovjet­
unióból származó tárgyakkal mutatják 
be a szovjet belső berendezéseit, ami­
ből kifejezésre jut a szó vje trend szer zi­
lált állapota.

OLASZ HITTÉRÍTŐK SORSA IN­
DIÁBAN. Rómából jelentik (MTI.). A 
NTI. jelenti: Az északindiai olasz hit­
térítőket, (köztük két püspököt, gyűjtő- 
táborban helyezték el.

ízletesen értkezni
Jóbor mellett. Kellemesen 
szórakozni

BAKCSY-éttererabea
Kapucinus-utca 3*

HALÁLOS MOTORKERÉKPÁRSZE- 
RENCSÉTLENSÉG. Nagykanizsáról je­
lentik (MTI.); Szenesük László Csák­
tornyái lakos motorkerékpárral indult 
el tűzifát vásárolni. Vele volt Baliák 
József kereskedő felesége is. Szencsák 
útközben áz egyik hid karfájának ro­
hant és mindketten lezuhantak a kerék­
párról. Szencsák a helyszínen meghalt, 
Belláimé nem sokkal később a kórház­
ban halt bele sérüléseibe.

Rendelettel szabályozták Angliában 
az új és használt bútorok árait. Lisz- 
szabonból jelentik: (MTI) \ Stefani je­
lenti: Londoni jelentés szerint, az an­
gol kormány rendelettel szabályozta 
az új és használt bútorok, valamint a 
lakberendezési tárgyak árait. A rende­
let célja, hogy megfékezzek az olyat! 
tárgyak árának emelkedését, amelyek 
újonnan már nem kaphatók.

BAJTÁRSI SZOLGÁLAT MEGSZER­
VEZÉSE A VIDÉKEN. (MTI.) A hiva- 
talos lap szombati száma belügyminisz­
teri rendeletet közöl a bajtársi szolgálat 
szervezéséről. A bajtársi szolgálatot 
minden községben meg kell szervezni, 
ezenkívül ki kell építeni a járási és vár­
megyei bajtársi szolgálatot is. Biztosíta­
ni (cell a hadba' ormitak ügyesbajos dol­
gaiban való tanácsadást.

Délvidéki erdsszáln flor- 
taipu selyemharisoják
már 3 pengő’.ől naSY választékban

Horváth Károly
Nagyvárad, Hlatky Endre-utca 

8. szám.

FELHÍVÁS. A „Luther Kar“ tagjai 
(elhivatnak, hogy hétfőn 7 órakor a 
próbára mindnyájan s pontosan meg­
jelenni szíveskedjenek.

Kereskedelmi utazók 
találkozó helye a

BSKÍSY-étterem
Kapucinus u 3.

Újabb kivégzések Párizsban a német 
véderő elleni merénylet miatt, Párizs­
ból jelentik: (NST) Párizs parancsnoka 
közleményt, tett közzé, .amely szerint 
május 2-án a német, véderő egy tagja 
ellen elkövetett merénylet miatt, a. me­
rénylőhöz közelálló kommunisták és 
zsidók közül ötöt- kivégeztek. Ha 3 let­
tes 8 napon belül nem kerül kézre, 15 
további kommunistát és zsidót lőnek 
agyon. 500 kommunistát és zsidót ke­
letre deportálnak.

Magistretti olasz hárfa­
művész hangversenye a 

Református Kultúrpalotában
Nagyvárad. Saját tud. Kedden este 

kiváló zenei élvezetben lesz része 
Nagyvárad zenekedvelő közönségének. 
A Református Kultúrpalotában tartja 
meg hangversenyét Magistretti, a leg­
jobb olasz hárfaművész. Műsorán a 
legkiválóbb szerzők művei szerepel­
nek.

Hisszük, hogy városunk zenekedveb- 
közönsége szinültig megtölti a hang­
versenytermet ennek a nálunk régen 
nagyon elterjedt finom hangszer ifi- 
váló művészi játékát számosán meg­
hallgatják. Magistretti hangversenyét 
a magyarországi Olasz kullurintézel 
nagyváradi fiókja rendezi.

j____Vágja ki!___

50 fillért visszakap,
ha 6 pengőn telül vásárol nálam

Horváth Károly
harisnyaház, Hlatky Endre-u. 8. sz

Tjiahh földes”«»m!ás Dél-Brdélybsn
Bukarestből jelentik: (MTI) Az «ki­
rályságban, valamint Nagyküküllő éa 
Fogaras megyében újabb földcsuszam­
lások jelentős károkat okoztak. A leg­
súlyosabb a helyzet Ramnicul Saratb 
megyében, ahol 1-20 Hektár terület moz- - 
dúlt el és 79 ház omlott össze.

Bemutatkozik Váradon is 
a hires sziléziai vonós­

négyes
Nagyvárad. Saját tud. Még élénken 

emlékezetünkben van az a hangver­
seny, amelyet az Iskolánkivüli Nép­
művelési Bizottság rendezett a ma­
gyar-német művészcsere keretében 
Grete Lorweg és Franz Schmidtner fel­
léptével. A két kiváló német művész­
nek ritkán tapasztalt forró sikere volt 
a nagyszámú és szép közönség a leg­
szebb művészi élmény emlékével távo­
zott. Ennek a sikernek méltó folyta­
tása lesz az a hangverseny, amelyet 
ezúttal a Német Akadémia, nagyváradi 
Lektorátusa rendez a. Református Kul­
túrpalotában május 17-én, vasárnap 
este fél 9 órai kezdettel.

Ezen a, hangversenyen mutatkozik 
be Nagyváradon az Európaszerte is­
mert és kedvelt „Sziléziai Vonoósné- 
gyes“, amelynek minden tagja kifor­
rott, tökéletes művész. A hangverseny 
műsorán Bach, Mozart és S eh über t- 
számok szerepelnek. A hangverseny 
iránt máris nagy érdeklődés nyilvá­
nul meg.

Meri«..! A GAZDAG cirkusz
díszelőadását

Május 9-én, szombat 
este ‘d 9 órakor tartja 
a Nagypiactéren nagy megnyitó

Művészet. Erő. Humor. Idomitás. Látványosság. Mindem nyújt, ami egy nagy világ­
városi cirkusz műsorában elképzelhető. — Ragyogó kosztümök. — Fényes kiállítás. — Káprá­
zatos színek. — Minden egyes szám egy atrakció ! — 3000 személyi befogadó víz­
mentes ponyva sátori — Előadásaink mindé” nap este 9 órakor, vrsarnap 3 előadás, délután 4,
6 és e$te fél 9 órakor. — Helyárak 40 iílíértől 3 Pengőig. Tolongások elkerülése végeit, iegyelővétel d. c. io órától egész nap a pénztánáj

teljesen uj felszereléssel és újonnan szervezett 
társulatával.
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A szalontat hires hajdú
Minden hájjal megkent ügyes tickó 

volt hajdanában lslyibundi Varga 
Miska szalontai hajdú.

Számos jó tulajdonsága közt az 
Volt a legderekabb, hogy sehogy se 
szívelte a törököt őkelme.

De meg is volt rá az oka szegény­
nek, mert nemcsak hogy teldulták a 
portáját, a íöldjél, még szépséges fe­
leségéi is ellopta tőle egy kontyos- 
íejű török.

Ettőliogva aztán örökös bosszút es­
küdött ellenük. Ott vágta, aprította 
őket, ahol érte s éles kardja jó pár 
poganyt elküldött a szent tubala ár­
nyékába, ha portyára nyargalván jó 
kedvében találkoztak véle.

Máskor meg török vagy koldus gu- 
hvába bujt s úgy járta a vidéket, hát­
ha nyomára akad az elrabolt asszony­
nak.

Egy szép napon Gyulára is bebó- 
dorgott Miska.

A ringy-iongy koldus condra alatt 
dehogy sejdithették a nyalka szalon­
tai hajdút. Jól szemére hozta a vásott 
kalapot s törte a kobakját, mivel is 
árthatna a pogányhitüeknek.

A basa háza előtt ólálkodott éppen 
6 hát látja, hogy tárva-nyitva van az 
ékes porta sárgaréz kapuja. Vigyori 
szerecsen szolgák jártak ki s be rajb- 
s hordták a vizet ormótlan nagy bi­
valybőr tömlőkben.

Gondolt egyet s besuttyant utánuk. 
Mikor körülnézett, éppenséggel azt 

hitte, hogy a mennyországba került, 
olyan gyönyörű volt körülötte min­
den.

Pünkösd hava lévén, csakúgy lán­
golt n kertben a sok tulipán meg az 
Istanbulból hozott rojtos szélű szekiü.

Nagy, arany íejű nárciszok hajlong­
tak a szélben s a tamariszkus I öld je 
hulló ága is telisden-teli volt hajnal­
szín virággal.

— Érti a módját a pogány, -— bólo­
gatott Máska s tovább csoszogott a 
csikorgó kavicson.

Épp a közepéig jutott a gyönyörű 
szép kertnek, mikor előbukkant a 

sűrűből egy vén bugyogós dajka. Pa­
rányi kis gyetek sirt, visított a kar­
ján.

Gyere, gyere bácsi, vidd el ezt 
a rossz fiút! — kiáltott rá törökül 
Miskára.

No, az se volt rest. Odaugrott, ki­
kapta kezéből a rugdalózó lurkót s 
indult véle a kapu irányába.

Megíelhözött a gyerek, a kövér 
dajka meg úgy kacagott az ijedtsé­
gén, hogy a könnye is kicsordult s 
várta, hogy mikor hozza vissza a fi­
gurás vén koldus.

Azt ugyan várhatta. Mert Miska, 
Ahogy elérte a kaput, uccu neki! — 
futásnak eredt s vitte nyargalvást a 
rácsitó csemetét.

De erre már megrémült az öreg 
Zule.íka is. Sírt, jajgatott, tördelte a 
kezét.

,— Allah segíts! — sikoltotta, — el 
lopták a nagy úr fiacskáját!

Fellármázta az egész házat, de mi 
re meg tudta magát valahogy értet­
ni, akkorra már árkon-bokron túl volt 
Miska a gyerekkel.

No, a iüligszáj szerecsen népség is 
abbahagyta menten a vizhordást s fu­
tott. Lóra kapott a sok kontyos a ha­
sával együtt s hajrá — repültek, mint 
a szélvész a tolvaj után.

Szakadt a tajték a lovakról, mire 
nagy nehezen nyomára kadtak.

— Tyű, az árgyélusát, még nyakon 
csípnek, — szeppent meg a hajdú s 
letette hirtelen a földre a bömbölő 
gyereket.

Úgy okoskodott, hogy bízvást fel­
kapja az apja s öt nem üldözi tovább.

Hanem a basának is volt ám sütni- 
valója — A íiú már megvan — gon­
dolta nagy bölcsen — kerítsük kézre 
a tolvajt is. Azzal újra megeresztette 
kantárt s belevágta a tarajos sarkan­
tyút a lova vékonyába.

Miska is szedte a bocskort szapo­
rán s egyszer csak a remetei Körös 
előtt találta magát.

Mit volt mii tenni, hirtelen a pariin 
húzott egy néhány csónakot s bebújt 
az egyik alá.

Nemsokára odaért a basa.
Ugyancsak elcsodálkozott, hogy

nem látja a tolvajt.
— Biztosan átúszott a Körösön 

kutyahitű gyaur — pillogta mérgesen 
a vizet s leült az egyik csónakra pi 
henni. Éppen arra, amék alatt Varga 
Miska lapított.

Hi), de kalapált a szive a koldus 
gúnya alatt. Moccanni se mert, csak 
lesle a törököt egy parányi nyilá 
son.

Hát egyszer csak látja, hogy a nagy 
melegtől, meg nyargalástól lekókkad a 
leje a basának s kezdi fújni ő kelme 
a kását.

— Tyü, elaludt az ipse — örvende 
zett Miska s újabb huncutság jutott 
eszébe.

Lassan, vigyázva kinyújtotta kezét 
a csónak alól s nagy óvatosan lécsa 
varta a basa arany sarkantyúját.

— Így ni — vágta zsebre. — Jó 
lesz az én parádés csizmámra. — Az­
zal visszabujt s várta, hogy ébredjen 
a pogány.

Fel is serkent hamarosan. Még egy­
szer körülnézett, lóia pattant s haza 
nyargalt mérgesen Gyulára.

Otthon aztán tavasztól őszig, vagy 
aiiuyy a török mondja niszánlól ía- 
mezánig azon törte a fejét, hogy hová 
tűnt el a furfangos koldus, — no meg 
a szattyán lábbéliröl az aranyos sár 
kantyu.

%á£andoi> törtwut.- Jt'ict-. (íötuös Jtten,
V.

Mintha a nagy orom szárnyát 
adott volna, úgy nyelte az utat 
a csizmájuk orra. Miikor meg rá- 

ondolt a kis királylányra, egy helyett 
Kettőt is lépett Bőd! Iába. Hátuk ille­
gett hagytak erdőt, hegyet, rétet s egy­
szer egy szép reggel a kastélyhoz értek.

Tornácán früstökölt éppen a gazdája 
s ráismert azonnal a tarisznyájára. Majd 
felborította a faragott széket s nyaká­
ba borult az elfáradt legénynek. Azt se 
tudta szegény, boldog örömébe. hova 
legye Budit mit is kezdjen véle.

; Jóságodat, öcsém szívből meghá­
lálom: néked adom tüstént felekirály­
ságom, koronát is adot< meg gyöngyös 
palástot . . .

De Bódi hirtelen a szavába vágott:
Köszönöm, jó uram. nem kell az 

ennékem . . . Egyebet instálnék. hogy ha 
meg nem sértem. Szép hajadon lányát. 
— ejtette ki félve, — azt adja felsé­
ged. ha nincs ellenére.

Adom én, szívesen, hogy ha vál­
lal téged. Bánja a szösz, legyen hát a 
feleséged’ -- kacagott a király s hátra- 
szólt a lányhoz: — Gyere csak. te frus­
ka! Kérő áll a házhoz. — S mikor nagy 
pirulva előjött a szentem, atyai áldását 
ri-.iuk adta menten. Még a Tarisznyái 
is Hódira túlírnálta: — Nesze. fiam. ez 
a lányom hozománya. Használjátok —- 
mondta friss jó egészséggel! — s el 
búcsúzott tőlük csókkal öleléssel.

Mivel Bódinak már nem volt mara­
dása. útnak is indultak azon minutába. 
A tengeren mentek kerek száz esztendőt, 
vagy száz évig járták a rengeteg enlot, 
de bizony Boldizsár nem lelte a helyet, 
mert az irtáson már szálfáéi*do rengett.

Édes apámuram! Itt van e még 
kelmcd? — kiabált a legény, —- hol 
lelem meg kendet? Menyasszonyt is 
hoztam, semmi se hiányzik csak egy jó 
kalyiba, amék be nem ázik! — S amint 
nézgelődik hé a rengetegbe, meglátja ám 
okét azon csry-szenthelybe. apját meg 
a többit, ahol akkor ültek. Ámbátor 
azóta kicsit megvénültek: szakálluk bi­
zony már a földet seperte s 
béli is bajuszát pederte.

Lett vigasság, öröm. aho 
ték:

— Né. ez meg Boldizsár! - 
ten körülvették. Ezüstfenyő 
ácsoltak kalyibát: módisat, hogy Habók 
sem lelt benne hibát. Azután Tordára 
papéit szalajtottak s tüstént víg muzsi­
kás lakodalmat csaptak.

A sok fehérnép közt Bódi körülnézett 
s Hahóknak is talált helyre feleséget. 
A I arisznyát pedig mindenki hasznára 
kiakasztották a kalyiba sarkába. Dob- 
szóval hirdették országnak-világnak, ki 
amire vágyik, húzza ki magának.

Néktek is ajánlom. siessetek oda. 
mert nem lehet tudni, meddig tart a 
csoda.

(Vége.)

meg az ol-

agy megostner-

e men- 
szálból

Kis történelem
E»auTi^ii ti —■mm    ^

Szent László és a kunok
Egyik szép legenda meséli; hogy 

László egyszer seregével a kunokat ül- 
tlözte s közben egy kietlen pusztába 
jutott. Sem élelem, sem egy italnyi 
víz nem volt közelébe s erős éhség 
kezdte gyötörni vitézeit. Látva övéinek 
veszedelmét, László félrevonult és buz­
gón fohászkodott Istenhez segítségért, 
hogy ne engedje népét éhen veszni. És 
a jó Isten meghallgatta könyörgését. 
Alig tért vissza seregéhez, szarvas- es 
bivalycsordak törtek elő, mintegy ön­
ként kínálkozva eledelül. Az élségtől 
elgyengült sereg így csakhamar erőre 
kapott. Vitézei szomjúságát is enyhí­
tette László király. Aranyos bárójával 
hűsvizet fakasztott a sziklából, hogy 
katonái szomjan ne halljanak. Másik 
monda szerint: a’ csatában megfutamo­
dó kunok, hogy feltartsák az üldöző- 
kot, temérdek arany- és ezüstpénzt do. 
háltak el. A magyarok mohón neki es- 
tek a drága zsákmánynak, már-már 
abbahagyták az üldözést. Ekkor László 
buzgó imájára, Isten köve változtatta 
az arany pénzeket.

Női ruhát, kabátot 
kosztümöt ?

Mágoriné

Katona Böskénél
Katolikus Körben

fyetHtek posta

Kedves Gyerekek!
Mai számunkban elbúcsúzik Tőletek 

Szekeres Boldizsár s bekopogtat Abris, 
a cincogó egér nemzetség huncut fiacs­
kája. Uj regényünk elme:

Ábris és Ábrahám, vidám állattörté­
net. Sok derűs percet fog Nektek sze- 
ezni, fogadjátok szeretettel.
Szolomáyer Kató. Nagyon köszönöm 

levélkédet s a kedves kis ibolya csok­
rot. írod milyen szép tavasz van ná- 
atok, a Kraszna partján. Küld el hoz­

zánk is Katókám!
Szilágyi Erzsébet. Verseidet elolvas- 

ain. Sziveid meg múltkori tanácsomat 
s rövidebb verseket Írjál. A Tavaszról 
szólót itt közlöm:

Zöld a mező s a határ 
Vígan dalol a madár.
A világ is vidám lett,
Mert eljött a kikelet!

Szeretettel köszönt Benneteket:
Szerkesztő nőni

KIS FEJTÖRŐ

1.
1

Balaton

2.
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Születés: Kéry István Gyula m. kir. 
fosta altiszt fia István, Gyula. KuL 
csár Elemér máv. kocsi fényező 
leánya Róza. Román István villamos- 
tág i műszerész leánya Ibolya, Ju­
liánná* Újlaki Lajos nyug. csendőr- 
tiszthelyettes fia Kálmán, György. Be- 
reezky Jenő Zoltán gimn. tanár fia 
Béla, László. X arga Lajos napszámos 
leánya Ágnes. Varga Lajos napszámos 
leánya Juliánná. Szilágyi József ci­
pész segéd leánya Ibolya. Freund 
Zsigmond kereskedő leánya Aliz. 
JVussbaum Béla fatermelő fia Péter. 
[Weinberger Ármin hittantanár fia 
József. Kábán Izsák munkás fia Dá­
vid. Tóth Gábor malmi gépész fia 
Gábor, András.Szabó István segéd­
jegyző leánya Ildikó, Gyöngyi. Csipái 
József napszámos fia András. Dará­
ban Flórián napszámos fia Lőrincz. 
Kispál Lajos napszámos fia József. 
Biró Gusztáv géplakatos segéd leánya 
Éva. Végh Dezső cipész segéd leánya 
Katalin, Hona. Papp Károly lakatos 
segéd leánya Margit. Pántya József 
kondás számadó leánya Mária. Ko­
vács Láozló tanár leánya Margit, 
Etelka. Mihály Gergely munkás fia 
Ernő. Lefkovics Lipót kereskedő 
leánya Lívia. Vas Imre napszámos fia 
István, f ekete Barnabás prés-munkás 
fia Ferenc. Nagy Géza gátőr fia La­
jos. Csákó Imre napszámos leány a Ju­
lianna. Varga Sándor máv. munkás 
fia Sándor. Czirják Bálint posta al­
tiszt fia Bálint, István. Tatár Gábor 
lakatos fia Csaba, László. Huple Já­
nos kocsis leánya Etelka. Frischmann 
Sándor Mihály máv. géplakatos leánya 
Magdolna. Juiánna. Erdős István nap­
számos leánya Klára-

HÁZASSÁG: Mészáros András pék 
Heged és Szilágyi Erzsébet. Boné La­
jos máv. vonatvezető és Tógver Pi­
roska. Pozner Sándor kereskedelmi 
utazó és Stein Erzsébct.Vécsi István 
lit. honvéd őrmester és Mersils Mária 
Magdolna. Nagy Gyula Ferenc gépla­
katos és fábián Rózsi. Simon István 
könyv- és papirkereskedő és Babies 
Ilona. Horváth Lajos vízvezeték sze­
relő és Sebestyén Ilona Erzsébet. Si­
mon Lajos fm. napszámos és Forrás 
Margit. Kalmár Sándor fm. napszá­
mos és Karalyos Piroska. Örley Ernő 
Gusztáv Károly m. kir posta műszaki 
segéd ellenőr és Csávásy Róza. Szálán 
József utcaseprő és Gergelycs Anna. 
Takács Lajos fűszer és csemege ke­
reskedő segéd és Piheni Margit. Finta 
Sándor posta kiseaitő szolga és Kal­
már Ilona Teréz. Bustye György ci­
pész segéd és Havráj Juliánná. Bányai 
István gyári munkás és Kretz Mária. 
Zsuzsié* Endre cipész segéd és Tóth 
Anna. Király Lajos kf. napszámos és 
Tamás Mária- Kálmán Ferenc gépla­
katos segéd és Messinger Edit. Vus- 
kán József gyári munkás és Szarka 
Juliánná. Kakucsi Géza rn. kir. állatni 
tanító es Fényi Piroska- Biró József 
gazdálkodó és Oláh Erzsébet. S01110-
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gyi Sándor városi mezőőr és Opre 
Sára. Händler Imre nyomdász segéd 
és Horváth Olga. Musáth Gyula szabó 
segéd és Szabó Viola Ibolya. Bein- 
hold László színházi zenész és Nemes 
Erzsébet. Bécsy Zoltán István állami 
középiskolai tanár és Bertalan Sa­
rolta.

HALÁLOZÁS: Klein Kálmán 48 
éves. Krausz Rezső 46 éves. Hant 
Györgyné sz. Molnár Gizella 46 éves- 
Ladányi József 47 éves. Paluska Imre 

■r)4 éves. Muszka Gáborné sz. Pelbárt 
Juliánná 64 éves. Farkas Tibor 8 hó­
napos. Fodor Anna 31 eves. Juhász 
Gyula 8 hónapos, özv. Rack Manóné 
sz. Venter Laura 77 éves. Sztráva Vi­
rág 32 éves. Özv. Vásárhelyi Mózesné 
sz. Bancsik Juliánná 79 éves. Özv. Da- 
videszku Anna kb. 55—60 évig. Özv. 
Tabéri Árminné sz. Pauliny Mária 
82 éves. Blepán Zakariás 51 éves 
özv. Kohn Lajosné sz. Krausz Regina

MEGNYÍLT! „Mátyási-kert
Katolikus Körben, Szilágyi Dezső-utca 5. szám. 

ízletes ételek és italok, cigányzene. Telefon : 18-50

67 éves. Özv. Győri Sándorné szül 
Kaufman Etelka 55 éves. Balogh Já­
nos 15 éves. Lukács Béla Zoltán 22 
éves- Halmazsán Sándorné sz. Zsurka 
Mária 38 éves. Erdélyi Zsuzsanna 18 
éves. özv. Csahala Jánosné sz- Uhel- 
szky Mária 74 éves. Lukács Zoltán 23 
éves. Szűcs Béla 54 éves. Schwartz 
.Tenő 41. éves. Sándor Gábor 9 napos. 
Csidre Mária 5 napos. Volent M'- 
hályné sz. Répá-sy Teréz 65 éves. Csi- 
kai Ilona 7 hónapos. Adler Lajos 8 7 
éves. Erdős Kálmánná sz. Izsó Margit 
48 éves. Ábrahám Vince 60 éves. Szi­
lágyi Sándor 32 éves.

SZENT LÁSZLÓ HÉT SPORTJA
Felejthetetlen élményt nyújtott 

a Kisok pénteki sportünnepélye
(Nagyvárad.) Pénteken délután az 

Erzsébet-ligeti sporttelepen rendezték 
a nagyváradi diákok nagyszabásún 
sportünnepélyüket az érdeklődők ez­
rei előtt. A váradi fiatalság impozáns 
megmozdulása a csillagfára, levente­
nap után kétségtelenül az ünnepi hét 
sportjának legkiemelkedőbb pontja 
volt.

A feledhetetlen bemutatót a Him­
nusz cléncklése után az Orsolya leány- 
gimnázium növendékeinek igen látvá­
nyos szabadgyakorlata vezette be. 
Korlátgyakorlatot mutatott be ezután 
Barcza István, Fáry János, Pajor Ta­
más, Valu László, a Szent László gim­
názium növendékei.

Nagy sikert aratott Deák Klára, 
Szakáts Margit, Horváth Emőke és 
Csák Ilona Orsolya, illetve református 
leánygimnáziumi tanulók gerenda­
gyakorlata.

Sok derültség kisérte a tréfás stafé­
tákat is, melyben résztvett az Orsolya 
leánygimnázium csapata, a református 
leánygimnázium csapata, a ref. pol­
gári leányiskola csapata, a Szent 
László fiúgimnázium csapata.

Szabadgyakorlatot mutatott be a Szí. 
László gimnázium, majd a bemutató 
legforróbb sikerének egyikét aratták 
a szép magyar tánc résztvevői: Gya- 
gyovszkyValéria, Gyarmath Piroska 
Körmendi Mária, Kulcsár Ida, Me­
gyeri Etelka, Molnár Katalin, Nagy 
Viktória, Ruzilovich Szonja, Somogyi 
Ilona, Sümeghy Vilma, Szuhovszky 
Eva, Tóth-Kovács Ilona. Rácz Paula 
Küveskutliy Alexandra. Borbély Mag­
da, Horváth Emőke, Nadányi Kata­
lin, Ven Ildikó, Ságh Valéria. Kató 
Klára, Csák Ilona, Csicsai Juliánná, 
Dósa Ilona, Nci Zsuzsanna és Steiger

Gabriella, a református leánygimná­
zium növendékei.

A KISOK kerületi labdarugó mér­
kőzés szünetében, melyről külön tu­
dósításban számolunk be, talajtornát 
mutatott be Morvay Stefánia, Szakáts 
Margit, az Orsolya leánygimnázium 
növendékei; Vén Ildikó, Siimeghy 
Vilma, Kató Klára, a ref. leánygim­
názium növendékei; Erdőssy Viktória, 
a ref. leánypolgári iskola növendéke 
és Bauer Jenő, Pajor Tamás, Barcza 
István, Bariba Adorján, Fáry János, a

Szent László fiügimnázium növendé­
kei, valamennyien a magyar tornász­
sport nagy ígéretei.

Ifjúságunk nagy seregszemléjének 
végére a Hiszekegy és az ezt követő 
elvonulás tett pontot.

Külön meg kell emlékeznünk a be­
mutató rendezőinek lelkes munkájá­
ról, akik egyben biztosították annak 
zavartalan lefolyását és nagy sikerét.

Rendezők voltak: Bertalan Sarolta, 
Csőfalvy Gabriella, Szuhovszky Ber­
talan és Beosy Zoltán testnevelési ta­
nárok. Gratulálunk!

Befejeződött a Kisok 
vil!őmfomá;a

Pénteken délután nagy sportbemu­
tató keretében játszották le a KISOK 
villámtorna utolsó mérkőzését, Ezen a 
mérkőzésen a helyi Szt. László iskola 
mérkőzött meg a szalontai Arany­
gimnáziummal a második helyért. A 
mérkőzés gól nélkül folyt le s a dön­
tetlen révén a váradi csapat nyerte a 
második díjat.

A nagyszabású ünnepségek végén á 
győztes Baross Gábor kér. isk. és a 
második helyezett Szent László gim­
názium csapata felsorakozott a pálya 
közepén, hogy átvegye a kitűzött és 
elnyert dijakat.

A négynapos villámtorna végered­
ménye a következő:
1. Baross G. kér. isk. 3 3 0 0 12:3 6
2. Szt. László gimn. 3 111 4:4 3
3. Arany J. gimn. 3 111 2:4 3
4. Gépip. középisk. 3 0 0 3 4:11 0

Kereszténynö, kész divatruhákat és kosztümöket
Főfdessy Sándorné
nőidivat üzletéből vásárol

Megrendeléseket elvállalok
hozott anyagokból.__________________________

Ä NAC győzelmet m a Kispest ellen
(Nagyvárad.) Pénteken délután 

nagy erőnléti edzést tartottak a Kis­
pest ellen készülő zöldfehérek. A be­
melegítő mozgás után sok célgimnasz- 
tikai gyakorlat és gyorsaságot fokozó 
repülőhajrá következett. A csapat 
nagyrésze igen könnyedén és frissen 
mozgott, a sérülések nyoma teljesen 
eltűnt s a jókedv is széles mosollyal 
uralkodott a fiúk közölt. Egyszóval 
igen bizakodó a hangulat és a látottak 
is minden reményre feljogosítják a 
vezetőséget és i népes szurkoló tá­
bort. A kiadós edzést a szokásos hét­
végi fürdő é-s masszázs zárta le, amely 
után játékosértekezletet tartott a csa­
pat. Ezen kialakult a csapat vasárnapi 
összeállítása is, amely a következő:

Solymosíi — Molnár, Dómján —- Pe­
rcnyi, Juhász, Deményi — Haláti, Sár­
vári, Szöllősi, Bcdola, Tóth III.

Vasárnap mutatkozik be 
elősz ír ^agyvársdoa a kitűnő ^arosyásáriielyi SE

(Nagyvárad.) Vasárnap délután s 
NAC—Kispest mérkőzés előtt kerül 
sor a Marosvásárhely—Nagyváradi Tö­
rekvés NB II labdarugó mérkőzés le­
játszására. A nagyváradi pirosfeketék 
nagy lelkesedéssel készültek erre a 
mérkőzésre s a jelek szerint az NB II 
bajnoki táblázatán igen előkelő helyet 
elfoglaló vásárhelyiek bajosan viszik 
haza a bajnoki pontokat.

«km .’ti
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Mozgalmai indít a kormány 
a baromfi tenyésztés elő­

mozdítására
(MTI) A baromfi tenyésztés fejlesz­

tése érdekében a fölrnü velésügyi mi­
nisztérium baromfi ól akciót kezdemé­
nyezett Az akció keretében ötven és 
száz tojó befogadására alkalmas kor­
szerű baromfi-ól építési költségeit rész­
ben a minisztérium viseli. Ez az állami 
támogatás a ténylegesen felmerülő 
költségek 50 százalékáig terjedhet, de 
személyenként 500 pengőt nem ha­
ladhatja meg. Állami segélyben első­
sorban állami ellenőrzés alatt álló ba­
romfi minta községekbe tömörült ba­
romfi állománnyal rendelkező kisgaz­
dák, továbbá minta baromfi telepek 
részesíthetők Az- akciót a minisztérium 
megbízásából a Baromfi Tenyésztők 
Országos Egyesülete, Budapest, IX. Ul- 
lói-iit 25. bonyolítja le. Az igénylése­
ket itt kell bejelenteni. Baromfi-ól 
mintákat és terveket az egyesület bo­
rsát. az érdeklődők rendelkezésére.

MBÉÜ6
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RÁDIÓ
VASÁRNAP, MÁJUS 10.

8,00 Fohász Szózat. Reggel; zene.
8.45 Hírek.

10.00 Egyházi ének és szentbeszéd a 
szentistvanvárosi Bazilikából. A 
szentmisét pontifikáija és a szent­
beszédet dr Serédj Jusztinján hí■ 
bors hercegprímás mondja

11.15 Evangélikus istentisztelet. Igét 
hirdet dr Iveken András lelkész

12.15 Levente félóra.
12.55 Hódoljunk XII. Plus papának. 

A magyar rádió ünnepi megem 
lékezése püspök készen telesének 
25 évfordulóján. Dr Mihalovies 
Zsigmond pápai prelátus elő­
adása.

17.15 Walter Gyula előadaása.
17.30 Temesvári Ráez .1.> 'Uganyze- 

nekara.
17.45 Konyád Ernő előadása.
18.15 Báró Villám Lajos előadása.
18.45 A Kammer Textil-gyár énekkara.
13.20 Kató Bélám; előadása.
19.30 Horváth Jenő jazz-egyfittese.
18.50 Közvetítés a bicskei cigányiskolá­

ból.
20.10 Szent László füve. Arany l inos 

versét elmondja Bodnár Jenő.
20.40 Az Opera ház zenekara.
23.25 Ilnic/.ky László szalonzenekara
23.25 Szórakoztató zene.
00.15 ( zen az otthon. A Vöröskereszt 

bajtársi rádiószolgálata.

Férfiruhákat használ­
takat, legjobb áron 

vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében 
Bémer-tér 1 (udvarban). 
Hivnsra házhoz iövö ■.

Anglia a háború 
után feladga az 
elszigetelődés 

poJtikáfáf
Amsterdamból jelentik: (NTI.) A 

londoni hírszolgálat jelentése szerint 
Eden külügyminiszter Edinbourghban 
tartott beszédében a többi között eze­
ket mondotta: Sohasem fogjuk a jö­
vőben elhanyagolni saját brit érde­
keinket, másfelől nem engedhetjük 
meg magunknak, hogy teljesen érdek­
telenül szemléljük más népek érde­
keit. A vezető uralom terhét tehát 
Angliának kell vállalni. Ezt a terhei 
más népek is meg fogják osztani An­
gliával. de nagyrésze Anglia vállaira 
nehezedik. Valamennyien világos bi­
zonyítékát kel! adjuk annak, hogy 
vállaljuk a felelősséget. .Meg kell mu­
tatnunk. hogy meg van bennünk c-h- 
htz az erő és akarat. Nem gondolunk 
új fegyverkezési versenyre, de soha­
sem hanyagolhatjuk el ismét a fegy­
verkezést annyira, hogy az ellensé­
geinket örömmel- barátainkat aggo­
dalommal töltse cl. A háború után 
nem lesz hely az elszigetelődés és 
önző politika számára. A brit biroda­
lom számára sohasem lesz többé el­
szigetelődés és sohasem lesz béke a 
világon, ha a gazdasági rendszer nem 
lesz olyan- hogy a dolgozó nők és fér­
fiak munkát találjanak és fáradozá­
suk ellenértékét megkapják. A szö­
vetséges nemzetek közösségének erős­
nek kell lennie ahhoz, hogy rendőr- 
csapatokat állítsanak fel, melyekkel 
megakadályozzák az ,,utonállást és a 
gangsztermódszerek“ sikerét. A hók. 
fenntartásának terhe és a gazdasági 
felelősség főként Nagybritannia, az 
Eszakamcrikai Egyesült Államok, a 
Szovjetunió és Kína vállaira fog ne­
hezedni. (MTI.)

13.10

14.00
15.00
15.45 
16.00 
16.40
17.20
17.45

18.10
19.20
19.45

20.20
21.40

A Mária Terézia 1 honvédgyatog- 
ezred zenekara.
Hanglemezek
Mezőgazdasági szakelőadás 
Pertis Pali cigányzenekara. 
Erdélyi képek.
Monostory Margit előadása. 
Holéczy Ákos jazzegyüttese. 
Részletek Vörösmarty Mihály 
verséből.
Szórakoz.aíó zene.
Szentgyörgyi László hegedül. 
Hangképek a vasárnap sportjá­
ról. Beszél Pluhár István és dr 
Legenyei Józ.sef.
Magyar operett- és daljáték-est. 
Hírek és lóverseny eredmények.

22.15 Sárai Elemér cigányzenekara 
muzsikál, Vargha Imre énekel. 

23.00 Hírek német, olasz, angol, fran-

Budapest II.
18.30 Nemét nyelvoktatás.
19.05 \ Kammer Textilgyár énekkara. 
19.25 Kapi-Králik Jenő orgonái.
20.00 Hírek.
20.10 Veress Károly cigányzeneka:'!. 
20.50 Finta Zoltán elbeszélései.
21.20 Ilnic/.ky László szalonzenekara.

KEDD, MÁJUS 12.
Budapest I.

8.46 Ébresztő. Torna. Hírek Közlemé­
nyek. Iieggeli zene 

10.15 Operettrészletek.
11.20 Dalok és áriák.
11.40 Divattudósitás.
12.10 Sárközy Gyula cigányzenekara.
13.30 Honvédőink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi 1'ádiószolgáJ it r.

|/ wéb #11A íe,ePes (-s hálózati gépek állan-
1, (|q rajtára. Kedvező résziéire.

lova hangszórók nagybani eladása
Kovács

Telefon : mann. 94. Nagyvárad, Alapi utca 2 szám

cl a és finn nyelven.
23.25 A Rádiózenekar műsorából.

Budapest II.
11.15 Szalonötös.

12.15 Az 1. honvédgyalogezred zene­
kara.

15.00 Az Operaház előadásának közve­
títése a Magyar Művelődés Há­
zából: Denevér.

18.10 Michael Villecz zongorázik.
18.40 Dr Dezsényi Béla előadása.
19.00 Surányi Rudi cigányzenekara
20.00 Hírek.
20.10 Albert-vonósnégyes.
21.00 Marótlii Gvrögy debreceni pro­

fesszor emléke.
21.20 Bosztoni szimfonikus zenekar.

HÉTFŐ, MÁJUS 11.
Budapest I.

6.40 Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.

10.15 Szórakoztató zene.
11.20 Művészlemezek.
11.40 Zsoldos Benő felolvasása.
12.20 Országos Postászenekar.
13.30 Honvédcink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiös/ojgálati.
14.00 Szalonöiös.
15.20 Operarészletek.
16.15 Diákfélóra.

14.00
14.15 
15.20 
16.10
17.15

17.35 
18.20
18.40 
19.20
19.35 
20.45

22.10
22.40 
23.25 
00.15

17.15 
17.40 
18.00 
18.30 
19.05 
19.35 
20.00 
20.10 
20.20 
20.05
21.15

Kovács Kornélia, zongorázik. 
Döme Péter hegedül.
A kassai rádió műsorából. 
Gyermekdélután.
Győrffy-Rengyel Sándor megnyit­
ja a. leány leventék első főzőtan­
folyamát.
Melles Bela-zenckar.
Sárkány Oszkár előadása.
A kassai rádió műsorából 
Benda Jenő előadása. 
Rádiózenekar.
Részletek a május 9-i kolozsvári 
erdélyi irodalmi est műsorából. 
Emlékezés Sauer Emilre.
Magyar nóták.
A Rádiózenekar műsorából.
("zen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rúdiószolgálata.

Budapest II.
Ruszin hallgatóinknak.
Pro Arte vonósnégyes. 
Mezőgazdasági félóra.
Olasz nyelvoktatás.
A kassai rádió műsorából.
Dr Joó Tibor előadása.
Hírek.
Ügető verseny eredmények.
Hír Sári zongorázik.
Dr Sztolilo Zoltán felolvasása. 
Amszterdami Concertgebouw ze­
nekar.

Olvasna és terjessze 
(T Magyar Ltsnok-at

HOTEL SZABÓ
BUDAPEST, !¥- EGYETEM-UTCA 7.
Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik.
Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel. 
(Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon, stb.) 
Polgári szálló — Polgári arak 1

A társaságbeli elegáns hölgy gar. 
derob,jónak egyik legfontosabb da» 
rabja a „fűző“, ami nélkül a „jól 
öltözött" hölgy el sem képzelhető. 
Fűző nélkül vagy rossz fűzőben a 
mai ruhák elárulják a test tökélet­
len vonalait, hanyag formáit, vagy 
hiányait. Mindezeket eltünteti 
KOVÁTS S ANDORNÉ füzösepcia- 

I lista (Nilgesz-telep, Szt Gellért-u. 10)

HPBÓHIBDETESEK
lakás

Kiadó egy 3 szobás fürdőszobás ma­
gánház augusztus 1-re. Üteg-utca 5. 392

Kiilönbejáratu bútorozott szoba ki­
adó. Üzleti púid, gyalupad, kottatartó, 

■stóállvány, üveges ajtó tokkal eladó 
Cim: Csáky-utca 2b. 399

Bútorozott kiilönbejáratu szoba ki­
adó. Ciin Cséplő Pétcr-u. 19. 390

Szoba-konyhás lakást keresek, Címe­
ket a kiadóba kérek.

Aéés-veíeí
Villa, teljesen új, Nagyvárad legszebb 

helyén panziónak, kerthelyiségnek be­
költözhető két szobás lakással, ked\e- 
ző fizetési feltételekkel ni csőn eladó. 
Házhelyek Nagyvárad legszebb helyén 
eladók. Érdeklődni: Csáky-utca 25 1. 
em. 2. 359

F.Iadó fél hold szőlő, Bihari-út 02, 
Dani Lászióné. 398

Tégla- és cementlapok eladok. Aise- 
Kóröisoldal 1. Strand mellett. 393

Egy házhely anyaggal együtt eladó. 
Szent .lánosii-ut, Rogeriusz kanonok- 
utca 12. 397

Eladó lemezolló és kétkerekű rugós 
kézikocsi, Kilgesz-telep, Toborzó-utca 
3 Csuzi. 39C

Akik bármilyen ingatlant, üzletel 
eladni, venni akarnak, keressék fel 
Popovice ingatlanközvetítő irodát, Szt 
János-u. G. Telefon: 15—67. 365

Betársulna öskeresztény húszezer 
pengővel üzletbe. Címeket „Közremű­
ködnék" jeligére a ki a dob i kér. 391

Kötök, horgolok ócska szvettereket, 
gyönyörűen javítok, átalakítok, gyer­
mekruhának is. Harisnya talp ills, 
szemszedés, kesztyű a (vitás, müstoppo- 
iás: Bodánénál, Kossuth-u. IN

Mást Hfet

Cipész munkások felvétetnek We légo 
Báthorv-u. 12. 394

Vasalónőt, ki férfi e<= női ruhák va­
salásában tökéletes, azormalra felvesz 
Mokos, Gróf Csáky l.-u. 15.

ÁRPÁD vezér-út környékén laké 
ügyes lapkihordót felveszünk. Jelent 
kezes a kiadóhivatalban.

AUási ke&es
KERESKEDELMIT végzett leány 

délelőttre irodai alkalmazást keres 
Címet a kiadóba kér.

kfADŰl'UL A J DONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R.-ÍT.

Fő- és felelóssxcrkesztő t elelői kiüdó:
Rn Pgá! Ätpäd Dr Scheffler Ferenc

a Szent László-nyomda RÍ 
igazgatója

kmbhí M ■ mmammmmmm ■———
Készült a Szeut László-nyomda r. t. 
körlorgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Der.sk.utca 5. szám-


